

کتاب ۶۱

سوال در جواب

⑦ مجرم - ۱۲۰۲

۱

مستند

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

مستند

دیکھیے، اصلاحی اور علم سلوک و تصوف کا واحد مجلہ

ماہنامہ المرشد

چکوال
(جہلم)

جلد ۳ // محرم الحرام ۱۴۰۲ھ // شماره ۱
دسمبر ۱۹۸۱ء

● سرپرست اعلیٰ
حضرت العلامة مولانا السدیار خان صاحب دامت برکاتہم

● مدیر مسئول
پروفیسر حافظ عبدالرزاق ایم اے عربی اسلامیات

● مجلس ادارت (اعزازی)
پروفیسر بنیاد حسین نقوی بی اے (آنر)، ایم اے
ملک محمد اکرم صاحب مظہر العالی (نمارہ ضلع جہلم)
پروفیسر باغ حسین کمال ایم اے

بدل اشتراک

زر سالانہ ۳۵ روپے
ششماہی ۱۸ روپے
فی کاپی
۳ روپے

حافظ عبدالرزاق پرنٹر پبلشر و مدیر مسئول ماہنامہ المرشد چکوال
ضلع جہلم نے بہ اہتمام جناب منہاج الدین اصلاحی شرکت
پرنٹنگ پریس نسبت لاڈلاہور سے چھپوا کر دفتر ماہنامہ
المرشد الحثات منزل چکوال سے شائع کیا

سولہ ایجنٹ: مدنی کتب خانہ گینت روڈ لاہور

اسے شمارہ میں

- - ادارہ
- - اسرار التقریل
- - چراغ مصطفوی
- - ایک خط
- - جواب خط
- - اللہ کے نزدیک
- - صحیحۃ بالہ دل
- - داتبع سبیل من اناب
- - تعمیر سیرت
- - مدیر
- - حضرت مولانا محمد اکرم صاحب
- - پروفیسر حافظ عبدالرزاق صاحب ایم اے
- - معارف القرآن
- - کمالات اشرفیہ
- - البر سعید ایم اے
- - حافظ عبدالرزاق صاحب ایم اے

- - پمگرام مجلس ذکر
- - خدایا این کرم یارِ دگر کُن حافظ عبدالرزاق صاحب ایم اے

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اداریہ

اللہ تعالیٰ کا شکر ہے کہ المرشد کی زندگی کے دو سال پورے ہو گئے۔ اب تیرے
یرس کا پہلا شمارہ آپ کے ہاتھ میں ہے۔ اس عرصہ میں اپنی سہ پہلو کم مائیگی کے باوجود المرشد
نے اہل ایمان اور اہل دل کی جس قدر خدمت کی اس کا تصور کرتے ہوئے محسوس ہوتا ہے کہ
عقد قدم یہ اٹھتے نہیں ہیں اٹھائے جاتے ہیں

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ حضرت استاد مکرم کے اس چشمہ فیض کو ہمیشہ کے لئے جاری رکھے۔
محرم کا مہینہ قمری سال کا پہلا مہینہ ہے۔ سال کے مختلف مہینوں، ہفتے کے مختلف دنوں اور
دن کے مختلف اوقات کے ساتھ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے جو افعال و اعمال والسبتہ کر
دئے ہیں وہ دین کا حصہ ہیں اور ان کا مجموعہ اصل دین ہے اور ماوشما نے اپنی پسند سے ان
کے ساتھ جو اضافے کر دیئے ہیں وہ کیسے ہی پر لطف کیوں نہ ہوں ان کا دین کے ساتھ کوئی تعلق
نہیں۔ کیونکہ دین نام ہے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اقوال، افعال اور پسند کا۔ اس دائرے سے باہر
جو کچھ ہے وہ دین نہیں اس کا جو نام چاہو رکھو۔

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم جب مدینہ تشریف لائے تو یہود کو عاشورہ یعنی دسویں محرم کا روزہ
رکھتے ہوئے پایا۔ اس پر آپ نے فرمایا یہ کیا دن ہے جس میں تم روزہ رکھتے ہو؟ انہوں نے کہا یہ
بڑا دن ہے اس میں اللہ تعالیٰ نے موسیٰ اور ان کی قوم کو نجات عطا فرمائی۔ تو حضرت موسیٰ نے اس دن
کا روزہ بطور شکر کے رکھا۔ اس لئے ہم بھی روزہ رکھتے ہیں۔ حضور نے ارشاد فرمایا کہ تمہاری نسبت
موسیٰ کے ہم زیادہ قریب ہیں۔ پھر حضور نے اس دن روزہ رکھا اور دوسروں کو اس روزہ کا حکم دیا
(متفق علیہ)

صحیح مسلم کی حدیث ہے کہ سب روزوں سے افضل رمضان کے بعد اللہ تعالیٰ کا مہینہ محرم ہے
یعنی اس کی دسویں تاریخ کو روزہ رکھا رمضان کے سوا اور سب روزوں سے زیادہ ثواب رکھتا ہے
حدیث میں مزید یہ ملتا ہے کہ حضور اکرم نے فرمایا کہ یہود کی مخالفت کرو اور نویں دسویں
محرم یعنی دو روزے رکھو۔

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے مکہ مکرمہ میں آپ کی نوحہ محترمہ أم المؤمنین
حضرت خدیجہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کا انتقال ہوا۔ ہرینہ سنورہ میں آپ کے عزیز بیچا

سید الشہداء حضرت امیر حمزہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی شہادت ہوئی۔ آپ کی تین بیٹیاں فوت ہوئیں۔ آپ کے بیٹے فوت ہوئے۔ مگر حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے کسی کی وفات کی تاریخ کو تقریب کے طور پر کبھی نہیں منایا اگر ایسا کرنا ضروری ہوتا تو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم ضرور یہ کرتے اور اُمت آپ کے اُسوۂ حسنہ کی پیروی کرتی۔ مومن کے لئے فلاح دین کا راز حضور اکرم کے اُسوۂ حسنہ کی پیروی ہے۔

اللہ تعالیٰ دین کا فہم عطا فرمائے آمین

میر

● حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع میں فاضل برکت کا راز یہ ہے کہ جو شخص حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی ہمت بناتا ہے اس پر اللہ تعالیٰ کو محبت اور پیار آتا ہے کہ یہ میرے محبوب کا ہم شکل ہے۔ پس یہ وصول کا سب سے اُقرب طریق ہے

(۱-ع-ت)

اسرار التزیل

تعلق حضورؐ سے پیدا ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہے نور بصیرت عطا فرمائے اسے یہ تعلق یوں نظر آتا ہے کہ نور کی ایک نہایت باریک ناز حضور اکرمؐ کے قلب ظہر سے اس کے قلب تک آ رہی ہے۔ یہ تعلق ایسا کاہے۔ اگر اس واسطہ پر ایمان نہ ہو تو اللہ پر ایمان ہونا ممکن ہی نہیں فقہا یہاں تک کہتے ہیں کہ جب بچے کو یہ سکھایا جائے کہ میں اللہ کو مانتا ہوں وہ میرا خالق، مالک اور معبود ہے تو لازماً یہ بھی سکھایا جائے کہ میں اس اللہ کو مانتا ہوں جس نے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو نبی بنا کر مکہ مکرمہ میں مبعوث فرمایا جو ہجرت کر کے مدینہ طیبہ گئے اور جو اللہ کے آخری رسول ہیں اور میں اس اللہ کو اس طرح مانتا ہوں جس طرح آقاؐ نے ممدار صلی اللہ علیہ وسلم نے اللہ کو ماننے کی تعلیم دی۔ سورۃ یوں تو لوزن سے اللہ کو ماننے کی مختلف صورتیں از خود بنا رکھی ہیں لیکن اس صورت کے علاوہ اللہ کو ماننے کی کوئی صورت عند اللہ قابل قبول نہیں جو تعلق باللہ

ذکر پاس انفاس پوری قوت سے کرنے کی بات ہو رہی تھی کہ جب تک قلب کا تعلق اللہ رب العزت سے قائم نہ ہو اور جو وہیں ایک خاص کیفیت پیدا کرنے کی کوشش نہ کی جائے کام نہیں بنتا اور اس کے لئے خون میں ایک خاص درجے کی حدت کا پیدا ہونا ضروری ہے تاکہ قلب میں استعداد قبول پیدا ہو۔ اس سلسلے میں ایک بنیادی حقیقت ذہن میں رکھیے کہ تعلق باللہ قرب الی اللہ اور منازل سلوک میں ترقی کے لئے اللہ افہمیتندے کے درمیان ایک ناگزیر واسطہ ہے اور وہ ہے آقاؐ نامدار صلی اللہ علیہ وسلم سے حقیقی قلبی تعلق تاکہ افہام فیض اور جذب اوار کی صورت پیدا ہو سکے پھر یہ دیکھنا ہے کہ یہ افوار کہاں سے آتے ہیں اور سالک کے قلب میں کیونکر جذب ہوتے ہیں۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات گرامی مکلف مخلوق کے لئے دو طرح سے واسطہ اور ذریعہ ہے اول آپؐ کی ذات گرامی پر دل سے ایمان لانے سے ایک خاص

خود ہوتا ہے جب یہ تارکٹ جاتا ہے تو آدمی آوارہ ہو جاتا ہے اور مذاہب باطلہ میں سے کوئی نہ کوئی اسے اچک لے جاتا ہے۔ لوگ جو حق کو چھوڑ کر باطل کی گود میں جا بیٹھتے ہیں اس کی وجہ یہ نہیں ہوتی کہ حق کو شعوری طور پر قبول کرنے کے بعد اسے بقائمی ہوش و حواس ترک کرتے ہیں بلکہ اس کی وجہ دہی ہوتی ہے کہ دلہا میں داخل الدیماں فی قلوبکم یعنی وہ قلبی طور پر حق سے نا آشنا اور بے گانہ ہوتے ہیں ورنہ مذہب تبدیل کرنا تو اتنا مشکل کام ہے کہ آپ ایک بت پرست سے بھی اس کے اپنے ماتھ سے بنائے ہوئے پتھر کی پوجا بھی نہیں چھڑا سکتے حالانکہ اس حرکت کا عقل ماہ سے دور کا بھی تعلق نہیں ہے۔ پھر یہ کیونکر ممکن ہے کہ ایک مسلم دین فطرت یعنی اسلام کو کسی وجہ سے چھوڑ دے اور اس تبدیلی مذہب اور باطل کو قبول کر لینے کی اصل وجہ اس قلبی کاتار کا کٹ جانا ہوتا ہے اب وہ کٹے ہوئے پتھک کی طرح جس جھاڑی سے اُلجھ گیا وہیں کا ہو رہا۔

حضور اکرمؐ کے ساتھ دوسرا تعلق حضورؐ کی صحبت کا ہے۔ یہ وہ تعلق ہے کہ جب اس دنیا میں حضور اکرمؐ حیاتِ دنیوی کے ساتھ موجود تھے تو اس تعلق نے چمکا دیوں کو بھی شرفِ صحابیت عطا کر دیا مگر جب حضور اکرمؐ اس دنیا سے پردہ فرما گئے تو جسمانی طور پر حضورؐ کی صحبت کے شرف کے حصول کا امکان

کے لئے ہی ایمان بنیادِ قیام ہے یہی نورِ ایمان ایک مومن حضور اکرمؐ کے قلبِ اطہر سے اخذ کرتا ہے یہی وجہ ہے قرآن کریم اعلان کرتا ہے قُلْ لَا تُؤْمِنُوا لِعِیْنِ آیِبِ اِنْ دِہَا تُوْنِ سَعِ کَہْدِیْنِ کَہْمِ اِیْمَانِ تَہِیْنِ لَآئِے وَ لَکُنْ تَوَلَّوْا اَسْمٰتِنَا لٰیکنَ یَہْ کَہُوْکَہْم نَے یَاتِ مَانِ لٰی کَیُوْنِکَہْ وَ لَہَا یَبْدُ خَلِ الدِیْمَانِ فِی قَلُوْبِکُمْ اِیْمَانِ اَہْمِی تَہَا رَے طَلْ کِی گَہ اِثُوْنِ مِیْنِ مِیُوْسْتِ نَہِیْنِ ہُوْا رَ حِیْتِ نَکْ نُوْرِ اِیْمَانِ کِی کُوْنِی کَرْنِ حَضُوْرِ اَکْرَمِ صَلِیْ اَللّٰہِ عَلَیْہِ وَاٰلِہٖ وَسَلَّمَ کے قلبِ اطہر سے آدمی کے دل میں نہ آئے ، یقین پیدا نہیں ہو سکتا ضابطے کی کاروائی کے طور پر مان لینا اور بات ہے۔

اب اس نور کے قیام اور ترقی کا سبب اعمال میں اگر اعمال حضور اکرمؐ کے ارشاد کے مطابق ہیں اتباعِ نبوی میں محنت اور کوشش کرتا ہے تو اس کا ہر قول و فعل اس نور میں زیادتی کا سبب بنتا چلا جائے گا اس فعل میں جس قسم اور جس درجے کا اتباع سنت ہوگا اسی قسم اور اسی درجے کے نور کا اضافہ ہوگا۔ اور ان نورانی تاروں میں اضافہ ہوتا چلا جائے گا۔ اور اگر ترکِ اعمالِ شرعی یا خلافِ سنتِ اعمال ہوں گے تو اس ایک تار چگی نورانیت مدہم ہوتی چلی جائے گی۔

ایک بات یاد رکھیے حضور اکرمؐ کی کوئی سنت معمولی نہیں بلکہ حضور اکرمؐ کی ہر سنت عند اللہ خاص اہمیت رکھتی ہے لہذا مسلسل خلافِ سنت سے اس کے کٹ جانے کا

سینہ سینہ منتقل ہوتا چلا آئی ہے۔ اس طرح حضور

اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ قلبی ربط اور تعلق قائم ہوگا۔ یہ ایک کیفیت کی دولت ہے جس کے سینے میں

یہ نور نہ ہو وہ بانٹے گا کیا اور اس کی صحبت سے

وہ کیفیات حاصل کیسے ہوں گی۔ یہ کیفیات کوئی

خاندا فی میراث نہیں کہ باپ کے بعد بیٹے کو منتقل ہو جائے

یہ تو مجاہدہ اور ریاضت سے حاصل ہوتی ہے اس لئے

اس غلط فہمی میں مبتلا نہیں ہونا چاہئے کہ یہ دولت

صرف کسی ایسے خاندا فی فرد سے ملے گی جس کے آبا و اجداد

میں کوئی صاحبِ دل گزرا ہو۔ اس لئے جہاں کوئی ایسا

شخص مل جائے جس کے پاس یہ کیفیات ہو۔ یہ

تجلیات ہوں یہ رابطہ ہو تو بقول عارف ہوتا یہ چاہئے

کہ وہ چٹنیں مردے کی یا بی خاک او شو

اسیہ حلقہ نتراک او شو

کیونکہ حقیقت یہ ہے کہ انسان پر اللہ کا سب سے بڑا

احسان اور انعام نور نبوت اور فیضانِ صحبتِ نبوی

ہے اس لئے ایسے لوگوں کی تلاش میں ہی عمر کھپ جائے

تو یہ خسارے کا سودا نہیں اور اگر کوئی ایسا اہلِ دل مل جائے

اور آدمی محض اپنی عقلت کو تاہ اندیشی یا کسی اور وجہ

سے ان کے فیض سے محروم رہ جائے تو اس سے بڑھ کر

کوئی خسارہ بھی نہیں کار دیاری مشاغل کا بہانہ بنا لیا۔

یاد رہے کہ نبوی بیمار تھی ایسا کوئی بہانہ کل اللہ کے ہاں کام

نہیں دے سکے گا۔ اسی امر کا ہی امتحان ہے کہ انسان

ختم ہو گیا۔ مگر اللہ تعالیٰ نے حضور اکرمؐ کا کوئی فیض منقطع

نہیں کیا۔ جب حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے فیض

ایمان کا تعلق منقطع نہیں ہوا تو فیضِ صحبت کا تعلق بھی

منقطع نہیں ہوا۔ ہاں اس کی صورت بدل گئی کہ پہلے یہ

فیض کا تعلق جسمانی اور روحانی دونوں قسم کا تھا اب

صرف روحانی رہ گیا۔ اللہ تعالیٰ نے اس فیضِ صحبت

کو صحیابہ ان سے تابعین ان سے تبع تابعین کے سینوں

میں منتقل کیا۔ مگر چونکہ یہ ایک کیفی معاملہ ہے اور کیفیات

کو الفاظ کا جامہ پہنایا نہیں جاسکتا لہذا وہ ذکتابوں میں

درج ہو سکتی ہے اور ذریعات کے نصاب میں داخل

ہو سکتی ہیں۔ جو کیفیتِ صحبتِ نبویؐ اسے قلوبِ صحابہ

نے اخذ کی وہی کیفیتِ صحبتِ صحابہ سے قلوبِ تابعین نے

اخذ کی اور یہ دونوں فیض نسلاً بعد نسل چلتے آئے۔ آپسے

کبھی یہ بھی سوچا کہ حضور کے زمانہ میں حضور کے سامنے

کتنے لوگ مکہ اور مدینہ میں رہے مگر حضور کے فیض سے

محروم رہے۔ آخر کیوں؟ کیا معاذ اللہ حضور کے

فیض میں کمی تھی یا حضور نے اس کی تقسیم میں خشل

کیا۔ نہیں بلکہ ان محدودانِ ازنی کے قلوب نورِ ایمان سے

خالی تھے جو اخذِ فیض کے لئے بنیاد بنتا ہے اس نورِ

ایمان کا اصطلاحی نام صحیح عقیدہ سمجھ لیجئے لہذا اگر

عقیدہ صحیح نہیں تو حضور اکرم سے اخذِ فیض ممکن نہیں

صحیح عقیدہ کے بعد اخذِ فیض کے لئے اہلِ دل

کی صحبت ضروری ہے جن کے سینوں میں یہ فیضِ صحبت

دونوں مل جائیں تو قرب الہی کے لئے زینہ میرا گیا
 آپ دیکھتے نہیں کہ جہاں وجود با وجود محمد رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم پہنچا وہاں ارفاح اور ملائکہ مقربین
 قدم نہیں رکھ سکتے یعنی حضور اکرم کے وجود باوجود
 میں وہ تجلیات اور وہ فیوضات ہیں جن سے فرشتے
 بھی آشنا نہیں جب وجود محمد رسول اللہ علیہ وسلم
 کی عظمت یہ ہے تو روح محمد رسول اللہ کی غفلتوں
 کا احاطہ بلکہ تسور بھی کوئی نہیں کر سکتا۔ اس لئے جب
 روح اطہر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ساک
 کے قلبی روح کا رابطہ قائم ہوجاتا ہے تو روح میں لازماً
 قوت پرواز پیدا ہوجاتی ہے اور ساک کی روح اپنی منزل
 کا نشان بارگاہ نبوی سے پاتا ہے اس کیفیت کا نام
اصطلاح تصوف اور سلوک میں فنا فی الرسول ہے
 اس مراقبہ کی خاصیت اور کیفیت یہ ہے کہ ساک کا حیم
 خواہ کہیں ہو اس کی روح آقائے نامدار صلی اللہ علیہ وسلم
 کی جوتیوں میں ہوتی ہے یہیں سے رفتہ رفتہ دوام
 حضور نبوی کی دولت حاصل ہوتی ہے اور یہ حقیقت
 بھی معلوم کر لینی چاہئے کہ مراقبہ فنا فی الرسول جب
 تک حاصل نہ ہو تصوف سلوک میں کوئی مقام حاصل
 ہونا ممکن نہیں۔

مراقبہ فنا فی الرسول راسخ ہونے کا انسان کی
 عملی زندگی پر یہ اثر ظاہر ہوتا ہے کہ اس کی پسند حضور
 اکرم کی پسند کے تحت ہوجاتی ہے سنت کی خلاف ورزی

کے دل میں اہمیت کس کام کی ہے۔ زیادہ اہمیت والے
 کام کی خاطر کم اہمیت والے کام کی قربانی دے سکتا ہے
 یا نہیں قرب الہی کے حصول کو ناقابل التفات سمجھ
 کر دنیوی دھندوں میں کھپا رہنا اور فانی رابطوں کے
 بندھنوں میں اپنے آپ کو جکڑے رکھنا اور رب العالمین
 سے ابدی رابطہ قائم کرنے کی فکر پیدا ہونا انسانیت
 کی توہین ہے۔ فرشتے سے بہتر ہے انسان بنا بھی
 تو کہا گیا ہے کہ طاعت الہی کے لئے فرشتے کو کوئی قربانی
 نہیں دینا پڑتی۔ مگر انسان کے لئے تو دنیا میں سینکڑوں
 پابندیاں ہیں۔ بندھن ہیں۔ لذات کی کشش ہے
 ان بندھنوں کو توڑ کر قرب الہی حاصل کرے گا تو فرشتے
 سے بہتر کیونکر ہوگا۔ طاعت اور عبادت میں وقعت
 اور وزن اس وقت پیدا ہوگا ہے جب آدمی بکھڑوں
 کو الٹا کر کہہ کر قطع کر دیتا ہے۔

دین کی خاصیت یہ ہے کہ یہ ماثلوی حیثیت میں
 رہنا اپنی نوع میں سمجھا ہے یہ محکوم بن کر نہیں رہتا لہذا
 دیندار وہی ہے جو دین کو اپنی رائے کے اوپر مسلط کرے
 اور اگر اپنی رائے کو دین پر مسلط رکھا تو یہ دینداری کا سوا گ
 ہے۔ محض ایک تنگ ہے اس کی کوئی حقیقت نہیں اس
 سے ایک نکتہ اور سامنے آیا کہ جب تک فکر کی اصلاح
 نہ ہوگی سوچ کا انداز نہیں بدلے گا ذکر کا حق ادا نہیں
 ہو سکتا اور ذکر کی حقیقی برکات حاصل نہیں ہو سکتیں
 ذکر و فکر یا نور ایمان اور نور فیضان صحبت نبوی جب

اگر روح کو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ تعلق ہی نہ ہو تو خلافت سنت فعل پر لذت محسوس ہونے لگتی ہے اور اپنی اس بدتمیزی پر اترا نئے لگتا ہے۔ ایسا شخص یقیناً کوچہ نبوی سے نا آشنا ہے۔ اس کا کہیں اس گلی میں گزر ہی نہیں ہوا۔ روحانی پیشوا یا ہادی رہنما کے جانچنے کا یہ ایک حتمی معیار ہے۔

خلاصہ یہ کہ

اگر اخذ فیض کی خواہش ہے تو پہلے اپنی سوچ کا رخ درست کر دو۔ پھر اپنے اندر اشار کا جذبہ پیدا کر دو۔

اشار کس کا؟ خواہش نفس کا۔ اپنی رائے کو دین پر مقدم سمجھنے کا، اور یہ چیزیں حاصل ہوں گی حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر کامل اعتماد، قلبی محبت، اور اتباع سنت کی انتہائی کوشش کے ساتھ کسی اہل دل کی صحبت میں بیٹھ کر اللہ اللہ کرنے کا سلیقہ سیکھے اور اس پر ہمیشہ کے لئے ڈٹ جاتے سے۔

اللہم نور قلوبنا بنور المعرفۃ والایمان
مجموعہ نجاتیٰ آخر الزمان صلی اللہ علیہ وسلم

ۛ

سے اس کی روح کانپ اٹھتی ہے اگر عملی زندگی ایسی نہیں تو اسے مراقبہ فنا فی الرسول نصیب نہیں کیونکہ اگر وہ بارگاہ نبوی میں حاضر ہو تو حضور کے سامنے بیٹھ کر بھلا کوئی حضور کی اماؤں کے خلافت کر سکتا ہے جب روح میں یہ کیفیت موجود نہیں تو وجود اتباع سنت کیا خاک کر گیا ضرورت اس امر کی ہے کہ تمام سالکین اپنے اندر اس کیفیت کو حاصل کرنے کی کوشش کریں اور اپنی عملی زندگی میں قدم قدم پر جائزہ لیتے رہیں کہ روح نے جسم پر کوئی اثر مرتب کیا ہے یا نہیں۔ ملت کا المیہ یہ ہے کہ لوگ بڑی بے باکی سے سنت نبوی کو ٹھکراتے ہیں بلکہ عمداً سنت کے خلافت کام کرتے ہیں۔ اور امت کی کشتی کے کھوٹا اور مسلمانوں کے روحانی رہنما اور مرشد کامل بھی بنے ہوئے ہیں اور مجرب قہ سے دکان بھی سجا رکھی ہے یہ حرکت ابلہ زریجی تو بلاشبہ اعلیٰ درجے کی ہے مگر خود فریبی میں بھی شبہ نہیں۔

یہ نہیں سمجھنا چاہیے کہ جبے فنا فی الرسول کا مراقبہ حاصل ہو جائے۔ اس سے کوئی غلطی لغزش یا گناہ ہوتا ہی نہیں۔ ہاں اس کا اثر ضرور ہوتا ہے کہ خلافت سنت فعل سرزد ہو جائے تو روح کی گہرائیوں میں اس کی تلخی کا احساس ہوتا ہے۔ پھر اس احساس کے ساتھ ندامت ہوتی ہے پھر توبہ کی تحریک ہوتی ہے۔ یہی احساس تعلق کی دلیل ہے۔

• - ظاہری جسم کے (خلافت شریعت، مقصدیات پر عمل مت کر۔ اس کو ترک کرو

تب تم کو عروج روحانی

حاصل ہوگا۔ (۱-ع-ت)

پروفیسر حافظ عبدالرزاق صاحب
ایم۔ اے

چراغ مصطفوی

عن سعد بن سعد قال جاء رجل فقال يا رسول الله دلني على عمل اذا انا عملته احبني الله
واحبنى الناس قال اذهب في الدنيا يحبك الله وازهد فيما عند الناس يحبك الناس
(رواه الترمذی وابن ماجه)

دوسری بات یہ ہے کہ صحابہ کو کتاب اللہ کی تعلیمات سے کتنا شفقت تھا۔ قرآن کریم میں ایک دعا سکھائی گئی ہے دَبْنَا اَتْنَا فِي الدُّنْيَا حَسَنَةً وَفِي الْآخِرَةِ حَسَنَةً ۗ۔ اس سائل کا سوال بھی اتنا جامع ہے کہ اس میں یہ دونوں پہلو ملحوظ رکھے گئے ہیں۔ مگر ان کی ترتیب میں یہ نکتہ پوشیدہ ہے کہ صحابہ کرام ہمیشہ اللہ تعالیٰ کی خوشنودی اور اس کی رضا کو مقصود سمجھتے تھے۔ مگر جس معاشرے میں زندگی بسر کرتے تھے اس میں اپنی شخصیت اور اپنا کردار اس قسم کا پیش کرنا چاہتے تھے کہ لوگوں کو ان سے انس و محبت ہون کی سیرت ایسی نہ ہو کہ لوگ ان سے نفرت کریں۔

تیسری بات: سائل کے قول "علی عمل سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ صحابہ کرام کا پختہ یقین تھا کہ حضور اکرم م

ترجمہ: حضرت سہل فرماتے ہیں کہ ایک شخص حضور اکرم کی خدمت میں آیا اور کہا یا رسول اللہ آپ مجھے کسی ایسے کام کی نشان دہی فرمائیں کہ جب میں وہ کام کروں تو اللہ تعالیٰ بھی مجھے پسند کرے اور لوگ بھی مجھ سے محبت کریں۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا دنیا کی محبت سے اپنے دل کو بچائے رکھو، اللہ تعالیٰ تجھے پسند کرے گا اور جو کچھ لوگوں کے پاس ہے اس کی حرص اور لالچ کو دل میں نہ آنے دو لوگ تجھے پسند کریں گے۔"

تشریح:۔ اس حدیث میں سب سے پہلی بات یہ ہے کہ سائل کے سوال میں حضور اکرم کی تربیت کا رنگ جھلکتا ہے۔ کہ حضور کس جامعیت سے اپنے صحابہ کی ہمہ پہلو تربیت فرماتے تھے۔

کی تعلیمات میں ایسی جامعیت پائی جاتی ہے کہ کوئی ایک ہی عمل ایسا بتائیں گے کہ اس سے یہ تمام مقاصد حاصل ہو جائیں گے۔

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے جواب میں سب سے پہلے یہ بات ظاہر ہوتی ہے کہ یہ جو امع الکلمہ کی تفسیر ہے دوسری بات ہے کہ حضور اکرم نے سائل کو اعمال کی کوئی لمبی نہرست نہیں دی۔ بلکہ صرف ایک عمل کی نشان دہی فرمائی اور وہ ہے "زہد"۔ زہد کی حقیقت تلذذات، زوائد اور لالچ یعنی سے بے رغبتی ہے بے رغبتی کا مطلب ترک شے نہیں بلکہ بے رغبتی سے مراد وہ کیفیت ہے کہ اگر وہ شے میرے نہیں تو اس کے لئے کڑھنا ضرر ہے اور اس کے حصول کے لئے سب کچھ جھلاندے اور اگر وہ شے میسر ہے تو اس پر اتنا فریفتہ نہ ہو کہ اسی میں محو ہو جائے صرف اسے بچانے کی خاطر دنیا کی ہر چیز کی قربانی کے لئے تیار ہو جائے یہ عجیب المیہ ہے کہ زہد کے بارے میں بھی لوگوں نے وہ ٹھٹھو کر کھاٹی کہ تریاق کو زہر بنا کر رکھ دیا۔ حالانکہ زہد کا مطلب صرف اتنا ہے کہ یہ چیز کام چلانے کے لئے ہے دل لگانے کے لئے نہیں۔ رغبت اور بے رغبتی یا استفادہ اور محویت کا فرق مولانا روم نے ایک شعر میں بتا دیا ہے

آب زیر کشتی اور ایشتی است
آب در کشتی ہلاک کشتی است

یعنی پانی کشتی کے نیچے ہوا اور کشتی اس کی سطح پر ہو تو اسے تیرا کر کہیں سے کہیں بے جایا جاتا ہے

مگر وہی پانی اگر کشتی کے اندر بھر جائے تو کشتی کو ڈبو کے رکھ دے گا اور اہل کشتی تباہ ہو جائیں گے۔ بس اصل زہد یہی ہے۔ یعنی اس دارالاسباب میں شریعت کی ہدایات کے مطابق اسباب سے ضرور کام لو۔ یہ ہے آب زیر کشتی مگر اسباب کی محبت اگر تمہارے دل کی گہرائیوں میں جا گزیرے ہو گئی تو یہ کیفیت "آب در کشتی" کی ہے۔ یہ اس لئے تباہی کا موجب ہے کہ اس سے تعلق مع اللہ ختم ہو جاتا ہے۔ اور مومن کا اصل سربراہی ہی محبت الہی ہے وَالَّذِينَ آمَنُوا أَشَدُّ حُبًّا لِلَّهِ۔

تیسری بات یہ ہے کہ حضور نے زہد کی نشاندہی فرما کر اس حقیقت کی وضاحت فرمادی کہ حقیقی مطلوب باطن کی اور قلب کی اصلاح ہے جیسا کہ حضور اکرم نے فرمایا کہ "جسم انسانی میں ایک ٹکڑا ہے اگر وہ سنور گیا تو سارا نظام سنور گیا اور اگر وہ بگڑ گیا تو سارا نظام بگڑ گیا۔ کان کھول کر سنو وہ بگڑا قلب ہے۔"

زہد کا محل قلب ہے۔ بے رغبتی اور رغبت کے سوتے قلب سے بھوٹتے ہیں اس لئے زہد کا وصف پیدا کرنے کے لئے دل کی دنیا کا جائزہ لینا پڑے گا۔ گویا حضور اکرم نے تعلیم دی کہ اعمال کے رد و قبول کا دار و مدار قلب کی حالت پر ہے۔ اعضا و جوارح تو قلب کے جذبات کے اظہار کا آلہ ہوتے ہیں۔ اس لئے ضرورت اس بات کی ہے کہ اپنے اندر جھانکتے رہو۔

چوتھی بات یہ ہے کہ حضور اکرم نے زہد کے لئے دو رُخ متعین فرمائے۔ ان میں سے ہر ایک کی خصوصیت جدا ہے۔

اور معاشرے میں باہمی محبت مطلوب ہے ورنہ امن قائم نہیں رہ سکتا۔ لہذا اس کا نسخہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے بتایا کہ جو کچھ لوگوں کے پاس ہے اس سے بے رغبتی پیدا کر لو۔ نتیجہ کیا ہوگا؟ یہی کہ انہیں یہ دھڑکا نہیں لگا رہے گا کہ اس کی ہمارے مال و جاہ پر نظر ہے اس سے ہمیں خطرہ ہے جب یہ کیفیت ہوگی تو نفرت کے جذبات ابھرنے کا موقع ہی نہ رہے گا۔

نتیجہ یہ ہوگا

کہ لوگوں کے دلوں میں ایسے شخص کے متعلق نہ صرف یہ کہ کوئی کھٹکا نہ ہوگا بلکہ وہ اسے پسند کریں گے اس سے محبت کریں گے۔

پانچویں بات یہ ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے سائل کو صرف ”احببني اللہ“ کا نسخہ نہیں بتایا۔ جس سے ظاہر ہے کہ ”احببني الناس“ بھی کسی درجے میں مطلوب ہے۔ یعنی اسلام میں نفرت ہے۔ اور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیمات یقیناً وہی ہیں

جو

انسانی فطرت کی ضرورت ہیں۔

اور

انسانیت کے بقا اور فروغ کے لئے مطلوب ہیں۔

زہد کے لئے پہلا میدان ”دنیا“ ہے۔ دنیا کیا ہے؟ حب الشہوات تو زہد فی الدنیا یہ ہوا کہ شہوات سے بے رغبتی ہو۔ رغبت اور بے رغبتی کا محل قلب ہے قلب دنیا کی رغبت سے خالی ہو گیا تو کیا وہ خالی ہی رہے گا۔ قانون قدرت یہ ہے کہ فطرت کہیں خلا نہیں رہتی دیتی لہذا قلب بھی خالی نہیں رہ سکے گا۔ قلب ہو اور عبت سے خالی ہو یہ ممکن نہیں جب ماسو کی محبت سے خالی ہو گیا تو لازماً اس میں اللہ ہی کی محبت ہوگی گویا زہد فی الدنیا کا لازمی نتیجہ یہ ہوا کہ اللہ تعالیٰ اس قلب کو پسند کرے گا جس میں اس کی محبت ہوگی۔ مسائل کا ایک مقصد حاصل ہو گیا۔

دوسری بات تو اس کے لئے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ پہلے ”نیما عند الناس“ کا علم ہو تو زہد کی طرت قدم بڑھائے۔ لوگوں کے پاس وہ کونسا سرمایہ ہے جس کے لئے کسی دل میں طمع یا لالچ پیدا ہو سکتا ہے؟ دو چیزیں سامنے کی ہیں مال اور جاہ۔

انسان کی ساری دوش دھوپ ان دو چیزوں کے لئے ہے۔ ہر شخص یہی چاہتا ہے کہ سب سے زیادہ مال میرے پاس ہو۔ اور سب سے بڑھ کر عزت و اقتدار مجھے حاصل ہو۔ جب تمام انسانوں کا طمع نظر یہی اور ساری دوش اسی کے لئے ہے تو لازماً مسابقت کا جذبہ پیدا ہوگا ہر شخص دوسرے سے آگے بڑھنے کی کوشش کرے گا یا دوسرے کو پیچھے دھکیلنے میں کوشش ہوگا۔ لازمی باہمی نفرت پیدا ہوگی اور جو امور باعث نفرت ہوں ان کے ذریعے یا ان کے باعث ہوا محبت پیدا نہیں ہو سکتی۔

ایک خط

حضرت العلامة مولانا الشیخ عبدالصاحب مدظلہ کے نام

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔

امید ہے مزاج گرامی بخیر ہوں گے۔ آپ کے نام نامی سے واقفیت تو تھی ایک دور سالی بھی نظر سے گزرے تھے جن میں آپ کے سلسلہ تصوف کی طرف لوگوں کو صلائے عام اور ترغیب تھی لیکن دلائل السلوک نہیں دیکھی تھی۔ اب اس کے مطالعہ کا اتفاق ہوا۔ جس نے بہت گہرا اثر چھوڑا ہے۔ اتنی ایک معززہ آداب کتاب ہے جس سے آپ کے تبحر علمی، قوت استدلال، شریعت و طریقت پر عبور و عمل کا پتہ چلتا ہے۔ تصوف کو جزو دین ثابت کرنے میں تو آپ نے قاطع براہین اور دلائل بہم پہنچائے ہیں۔ حدیث احسان اور دیگر احادیث و نصوص کو وہ معافی پہنچائے کہ اب معلوم ہوتا ہے کہ واقعی ان کے یہی معانی تھے۔ مگر ہماری نظروں سے اوجھل تھے۔ خداوند کریم آپ کو جزائے خرد سے انشاء اللہ کبھی حاضر خدمت بھی ہو جاؤں گا۔ فی الحال چند سوالات استفادہ پیش خدمت کر رہا ہوں امید ہے جواب سے سرفراز فرمائیں گے۔

۱۔ میں نے عملاً تو صوفی ہوں۔ مگر کتب ہائے تصوف متعلقہ سلاسل متفرقہ بشمول یوگ، رہبانیت و علوم باطنیہ و نصاریٰ وغیرہ کا مطالعہ شدت سے کرتا رہتا ہوں۔ ہر ایک کا کشف و مشاہدہ دوسرے سے مختلف ہی ہے۔ وجودیہ و مشہوریہ حضرات کے مباحث کو تو چھوڑیئے وہ تو فلسفہ میں بھی موجود ہیں۔ سلسلوں میں بھی بڑا اختلاف ہے۔ آپ نقشبندی حضرات لطائف پر زور دیتے ہیں۔ باقی سلاسل والے کہتے ہیں کہ لطائف کے بجائے لطیف کی طلب و تلاش کریں۔ اس طرح ہم تاریخین کے ذہنوں میں سوائے اُلجھن کے اور کچھ نہیں ہوتا۔ میرے یہ سوالات آپ کی کتاب کی چند عبارات کے متعلق ہیں صرف وضاحت ہو جائے تو مہربانی ہوگی۔ جس طرح آپ نے افغانستان والے عالم کے سوالوں کے سلسلے میں فرمائی۔

۱۔ آپ نے ایک صاحب مزار کے متعلق لکھا ہے کہ لوگ تو مزار پر چادریں چڑھاتے ہیں اور وہ بشکل سنگ گرنار عذاب ہے۔ اگر آپ نشانِ دہی فرمادیں تو ہمارے لئے مفید ہوگا۔ ایسے عذابِ قبر بعض اور حضرات نے بھی لکھے ہیں۔ لیکن مجھے تردد اس بات میں ہے کہ اس قسم کا عذابِ قبر خلافِ فطر اور خلافِ تحقیقِ قبریں نئی اور پرانی کئی دیکھی گئی ہیں۔ وہاں تو کافر و مسلمان کے لئے ایک ہی قانونِ فطرت نظر آتا ہے گلی سٹی لائیس یا استخوانِ خستہ و شکستہ قبریں تو کوئی گناہِ بلا نہیں بنتا۔ قبر سے مراد عالمِ برزخ ہو تو برزخ میں یہ معاملہ نہیں دیکھا جاتا۔

۲۔ قرآنِ پاک میں بعض آیات کے تحت مفسرین نے لکھا ہے کہ آخری جنت اور دوزخ کے کے علاوہ برزخی جنت اور دوزخ ثابت ہے۔ بہر حال اگر یہ مانا جائے کہ کافر و گناہگار لوگ برزخی دوزخ میں ہوں گے تو دوزخ کے عذاب کے سلسلہ میں تو آگ کا عذاب ہے۔ یہ کہیں نہیں لکھا کہ وہ آگ میں ہوں اور عذاب کی وہ شکل ہو جو آپ نے تحریر فرمائی ہے۔

۳۔ آج کل تمام یورپ میں روحوں کو بلا کر ان سے باتیں کی جاتی ہیں بلکہ آج کل تو یہاں تک ہو گیا ہے کہ مقتول کی روح کو بلا کر قاتل کا سراغ لیا جاتا ہے۔ روح سے ملاقات کرائی جاتی ہے۔ ان کے فوٹو لئے جاتے ہیں۔ یہ ارواح گو مشرکین کے ہیں۔ مگر وہ کسی قسم کے عذاب میں نہیں بلکہ روحانی یا برزخی دنیا میں زندگی گزار رہے ہیں جس طرح اس دنیا میں کھتے تھے۔ ہم یہ درست ہے کہ وہاں ان کے مراتب میں فرق ہے۔ ان مشاہداتِ سائنسی سے انکار کرنا ایسے ہی ہے جیسے آدمی کے چاند پر جانے سے انکار کیا جائے۔ یہی وجہ ہے کہ خواجہ نور محمد کلچری صاحبِ عرفان نے اس مسئلہ پر تحقیق پیش کی ہے کہ وہ ارواح نہیں ہوتیں بلکہ ہزار شیاطین ہوتی ہیں۔ یہ نظریہ کوئی ٹھوس نہیں ہے۔ حالانکہ مصنف نے اپنے بڑے بڑے کشفِ تحریر فرمائے ہیں۔ غالباً آپ ان کو جانتے ہوں گے۔ ایک بزرگ طبقے کے پیر ہیں۔ اور آپ ہی کی طرح ایسی ہیں عرفان، ان کی مشہور کتاب ہے۔

۴۔ عالمِ خواب میں انسان عالمِ برزخ تک جاتا ہے مگر وہاں نیکو کار اور گناہگار ملتے ہیں وہ کسی عذاب ہی نہیں ہوتا۔ اس کے علاوہ بعض آدمی بیداری میں عالمِ برزخ میں گھومتے ہیں انسانوں اور فرشتوں سے ملتے ہیں۔ اس مشق کو (PROJECTION IN THE AUSTRAL WORLD) کہتے ہیں اس مشق پر کئی سلسلے غیر مسلموں کے اور مسلموں کے بھی مبنی ہیں۔ انسان کے اندر جو (AUSPRAL BODY)

یا نسہ ہوتا ہے وہ انسان کے جسم سے نکل جاتا ہے اور مشاہدات کرتا ہے۔ حضرت دنی اللہ محدث دہلوی نے اپنی مشہور کتاب الطاف القدس میں نسہ اور نفسِ ناطقہ اور روحِ علوی وغیرہ کا ذکر کیا ہے۔

یہ تحقیق غیر مسلموں کی تحقیق کے مطابق ہے۔

سوال نمبر ۲۔ آپ نے چند اغوات کا ذکر فرمایا ہے۔ ماسوائے حضرت بہاؤ الدین زکریا کے باقی سب غیر معروف ہیں۔ حضرت احمد علی لاہوری نے تحریر میں لکھ دیا ہے کہ اصلی علی جویری قلعہ کے اندر ہیں۔

یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ یہ غیر معروف حضرات تو غوث ہوں اور عظیم اولیا حضرت مخدوم علی جویری؟ حضرت فرید الدین مسعود گنج شکر۔ حضرت خواجہ معین الدین اجمیری تو محض قطب کے درجہ تک ہیں۔ مگر یہ غیر معروف حضرات اغوات ہیں۔ اگر اصلی علی جویری قلعہ کے اندر ہیں تو خواجہ اجمیر سے لے کر اب تک لاکھوں اولیاء اللہ نے داتا گنج بخش کے مزار پر کیوں چلے کشی کی کیا ان پر یہ راز نہیں کھلا کہ قلعہ کے اندر ہیں اس میں آپ اور حضرت لاہوری منفرد (VIAW) کے حامل ہیں۔

سوال نمبر ۳۔ اگرچہ آپ نے درست طور پر صاحب جواہر القرآن مولانا غلام اللہ خان مرحوم پر تنقید کی ہے مگر مولوی حسین علی صاحب ان کے استاد کے آپ بھی قائل ہیں۔ ملتان کی تحصیل شجاع آباد موضع بہل میں ایک بزرگ دیوبندی تھا۔ غالباً عبداللہ نام تھا اب فوت ہو چکے ہیں ان کے علم و عمل کے بہت سے لوگ قائل تھے۔ وہ بھی مولوی حسین علی صاحب کے قائل تھے۔ مگر ایک بزرگ حضرت پیر مہر علی شاہ صاحب جو کہ عرب و عجم میں مشہور ہوئے ہیں دیوبندی، بریلوی تعصب سے بالاتر تھے۔ کیونکہ حضرت امداد اللہ صاحب نے مہاجر کی سے خلافت یافتہ بھی تھے۔ ان کا مناظرہ مولوی حسین علی صاحب سے ہوا اور انہوں نے ان کو مردود قرار دیا ہے۔

سوال یہ ہے کہ آپ لوگوں کے کشوف میں اتنا تضاد کیوں ہوتا ہے۔ یہ تمام سوالات استفادہ لکھے گئے ہیں امید ہے کہ آپ کچھ روشنی ڈالیں گے۔ تاکہ میری اپنی تحقیق بھی اس سلسلہ میں کچھ آگے بڑھ سکے۔

جوابِ خط

از مولانا السدیارہ لا صاحب منطلہ

با عاقبت بخیر یاد!

عزیزم

اسلام علیکم درحمتہ و برکاتہ

آپ کا انداز کہیں مجتہدانہ ہے کہیں مفتیانہ ہے۔ یہ صورت بھی اسی انسانی نفسیات کے کمزور پہلو ہیں آپ کے سوالات کے جواب حاضر ہیں۔

آپ کا طویل اور فکر انگیز مکتوب ملا۔ آپ نے اس کی اہمیت میں میری کتاب دلائل السلوک اور میری ذات کے متعلق جن خیالات کا اظہار فرمایا۔ وہ میں آپ کے تاثرات ہیں ماحمد اللہ آپ نے متعلق کو بیان نہ بھلیا اور اس کا اعتراف بھی فرمایا۔ پہلے پیرا گراف کے بعد آپ نے جو روش اختیار فرمائی اور ان مکتوبہ تاثرات سے بالکل مختلف ان دونوں اجزاء کو ملانے سے نقشہ کچھ یوں بنتا ہے جیسے کوئی ماہر نقاش اپنی فنی مہارت کا اظہار کرتے ہوئے طرح طرح کے نقش و نگار بنائے مگر جب مکمل کر چکے اور ایک بڑا سا فرش لے کر تمام ہیل بوٹوں پر سیاہی پھیر دے۔ مگر یہ کوئی تعجب کی بات نہیں کیونکہ انسان کی کیفیات بدلتی رہتی ہیں اور اتفاق سے اگر مزاج شاعرانہ ہو تو بات وہ بن جاتی ہے کہ پٹھان کا پوت پل میں وئی پل میں کہوت۔

۱۔ آپ نے فرمایا سلسلوں میں بڑا اختلاف ہے؟
الجواب ہے: آپ جیسے محقق اور کثیر المطالع شخص کے ذہن میں یہ شبہ پیدا ہونا اور آپ کے قلم سے یہ آستانہ زیب قرطاس بننا بہت بڑا المیہ ہے۔

آپ یہ فرمائی کہ کیا مختلف سلسلوں کے ماہر مقصود مختلف ہیں۔ منزل جدا ہے اگر نہیں اور یقیناً نہیں تو کیا مقصود تک پہنچنے کے لئے ذرائع سفر کا اختلاف کیا بڑا اختلاف چھوڑ اختلاف بھی کہلا سکتا ہے؟
چند آدمیوں کو راولپنڈی سے کراچی جانا ہے کوئی ریل سے جاتا ہے کوئی کار سے کوئی ہوائی جہاز سے تو آپ کیا پریشان ہو جائیں گے کہ ان لوگوں میں بڑا اختلاف ہے؟

۲۔ آپ نے فرمایا۔ آپ نقشبندی حضرات لطائف پر زور دیتے ہیں باقی سلسلہ دالے کہتے ہیں لطائف

آپ نے دوسرے حصے کی ابتدا ان الفاظ سے کی کہ چند سوالات استفادہ پیش کر رہا ہوں، جذبہ نیک ہے موقف طابعاً نہ ہی اچھا ہوتا ہے گو آگے جا کر

کی بجائے لطیف کی طلب و تلاش کریں۔

الجواب: اس قول میں دو دعوے ہیں اور دونوں بلا دلیل کسی سلسلہ والے مجتہد فی التصوف بزرگ یا کسی عظیم شخصیت کا قول ہیں کیجئے کہ لطائف کی جگہ لطیف کی تلاش کرو یہ بات کہیں نہیں ملے گی۔ یہ کہتا اس صورت میں ممکن تھا جب ایک مقصود لطائف ہوتا دوسرے کا لطیف مگر جب مقصود سب کا لطیف ہی ہے اور ذریعہ سب کا لطائف ہی ہے تو کوئی صحیح الدماغ آدمی یہ بات کیسے کہہ سکتا ہے بزرگ صرت آشنا ہے کہ کسی نے لطائف میں تفصیل کی راہ اختیار کی کسی نے اجمالی بیان پر اکتفا کیا۔ سب کو طلب لطیف کی ہے ذریعہ سب کا لطائف ہی ہیں اور لطائف کے بغیر سلوک کا حصول محال ہے۔

آپ نے اس مکتوب میں حضرت شاہ ولی اللہ رحمہ اللہ کی الطاف القدس کا حوالہ دیا ہے اس لئے مناسب معلوم ہوتا ہے کہ آپ کو وہی کتاب پڑھانی جائے۔
شاہ صاحب نے اس کتاب کی وجہ تالیف بیان فرمائی ہے۔

”ایں درتے چند است معروف بالطاقف القدس فی معرفۃ لطاقف لنفس و بیان حقیقت قلب عقل، نفس، روح، ہر، حقی، اخفی، حیرت، دانا، و طریق تہذیب ہر یکے ازینہا“ (ص ۱۷)
ابے آپ سوچیں کہ اگر یہ لطائف غیر اللہ ہیں تو شاہ صاحب جیسے محقق شخص نے ایک مستقل کتاب کیوں تصنیف کر ڈالی؟ جس کا مقصد ہی لطائف

کی حقیقت بیان کرنا اور ان کی تہذیب کے طریقے سکھانا ہے۔

(ج) پھر لطائف کی اہمیت بیان فرماتے ہیں۔

”علم لطائف الہی عظیم میزان ہے کہ اللہ تعالیٰ نے متاخرین صوفیہ کو عطا فرمائی ہے۔ جو لطائف کو جس قدر زیادہ جانتا ہے اسی قدر تہذیب نفس اُسی آتی ہے اور جس قدر لطائف کے احکام کی قدرت زیادہ رکھتا ہے اسی قدر زیادہ ارشاد کی قدرت ہے۔“ (ص ۱۷)

کیا متاخرین صوفیہ سے مراد صرف نقشبندی حضرات ہیں اگر نہیں اور واقعی نہیں بلکہ تمام سلسلوں والے صوفیہ ہی مراد ہیں تو شاہ صاحب کا موقف یہ ہے کہ ارشاد و تربیت کی قدرت کا انحصار لطائف کی تہذیب اور ان کے احکام کی قدرت پر ہے تو کیا نقشبندیہ کے بغیر دوسرے سلسلوں والوں کو ارشاد و تربیت کی ضرورت نہیں۔

(ج) پھر فرماتے ہیں اگر علم لطائف نہ جانے تو اس کو کئی ضرر پہنچتے ہیں۔ پھر تفصیل سے چار ضرریات فرماتے ہیں (ص ۱۷)

(د) پھر فرماتے ہیں: فصل پنجم تہذیب میں پانچ لطیفوں کے بموجب روشن سید الطائف حضرت جنید بغدادی اور اسے طریقیت و معرفت کہتے ہیں“ (ص ۱۷)

کیا حضرت جنید بغدادی کا تعلق صرف نقشبندیہ سے ہے اور کیا طریقیت و معرفت صرف نقشبندیہ ہی کو

درکار ہے؟ اور حیلہ لطائف کی تہذیب کا نام ہی طہارت و معرفت ہے تو یہ لطیف سے غیر کیوں ہیں۔

(۱۱) پھر فرماتے ہیں: اخصیصل حضرت جنید سید الطائفہ قدس سرہ کے سلوک کی بنا پانچ لطیفوں کی تہذیب پر ہے۔

سید الطائفہ حضرت جنید قدس سرہ اول وہ شخص ہیں کہ تعق سے نکل کر راہ متوسط اختیار کی اور ہر ریاضت کو اس کی جامع قرار کیا۔ صوفیوں میں سے جو حضرت جنید کے بعد پیدا ہوا وہ اس کی راہ پر چلا ہے اور حضرت جنید کا احسان اس کی گردن پر ہے وہ جانے یا نہ جانے (صفا)

غالباً اب تو یہ حقیقت واضح ہو گئی ہوگی کہ سلسلوں کے ماں تہذیب لطائف کا نام ہی طہارت و معرفت ہے اور لطیف، تک پہنچنے کا راستہ ہی ہے۔ فرق اگر ہے تو طرق میں یعنی کوئی ذکر نفی اثبات کرتا ہے کو ذکر اسم فاعل کو تہذیب کوئی ابتداء میں جہر پھر خفی کوئی اول آخر خفی کوئی حبس نفس سے کوئی خیال اور تصور سے لہذا یہ طرق میں رنگا رنگی مقصود میں اختلاف ہرگز نہیں۔

۳۔ ایک صاحب مزار کے متعلق آپ کا ارشاد کہ

۱۰، اس کی نشان دہی فرمائیں
 ۱۱، عذاب قبر خلاف فطرت اور خلاف تحقیق ہے
 ۱۲، مسلمانوں اور کفار کی بوسیدہ قبریں دیکھی ہیں
 ۱۳، قبر میں کوئی کتا بلا نہیں بنتا۔
 ۱۴، بوزخ میں یہ معاملہ نہیں دیکھا جاتا۔

الجواب (۱) اگر مزار کی نشاندہی کر دی جائے تو آپ کو کیا فائدہ ہوگا؟ آپ فائدے کی نشاندہی کر دیں تو قبر کی نشان دہی بھی کر دی جائے گی۔

(۲) خلاف فطرت ہونے کی دلیل کیا ہے؟ تحقیق کس کی معتبر اور حرف آخر ہے؟ حقیقت تو یہ ہے کہ عذاب قبر کے متعلق خلاف فطرت ہونے کا دعویٰ کرنا ہی خلاف فطرت ہے کیونکہ فطرت کا تقاضا تو یہ ہے کہ جزا از جنس اعمال ہو۔

۱۱، خلاف تحقیق ہونے کا سوال تو مسلمان علماء کے ربانی اور صوفیہ کرام جو اس فن کے ماہر ہوئے ہیں ان کی تحقیق اگر اس کے خلاف ہے تو نشاندہی فرمائیں کفار کی تحقیق اور اس عالم کے متعلق جو حواس کی زندگی سے باہر ہے تحقیق نہیں جعل سازی ہے اور اسے تحقیق وہی سمجھے جس کے جسم کی بالائی منزل دیکھا ہو چکی ہو

(۱۲) قبروں میں کتا بلا دیکھنا تو دُور کی بات ہے آپ تو زندہ جموں میں بھی کتا بلا نہیں دیکھ سکتے مگر آپ کے نزدیک سکنے سے حقائق نہیں بدل جاتے آپ نے سنا ہوگا اگر نہیں تو کسی طبیب سے پوچھ لیں کہ اگر کسی شخص کو دیوانہ کتا کاٹ جائے تو اس کے جسم کے اندر چھوٹے چھوٹے کتے کے پتے بننے لگتے ہیں حتیٰ کہ وہ کتے کی آواز نکالنے لگتا ہے۔ ایسا ہی جی میں اس کا کوئی علاج نہیں مگر طب یونانی میں اس کا علاج ہے کہ دوا دے کر الٹی کرتے ہیں اور پتے الٹی میں باہر نکل آتے ہیں۔

مگر اس عذاب کو دیکھنے کے لئے خود بین نہ کار ہے اس
بغیرہ نظر نہیں آتا۔ اگر پھر بھی تردد ہو تو نگلی آنکھ
سے پانی کے قطرے میں جراثیم دیکھ کر تردد رفع کر لیجئے
(د) برزخ میں یہ معاملہ نہیں دیکھا جاتا۔

برزخ کہاں ہے؟ آپ کہاں ہیں؟ آپ کے اور
برزخ کے درمیان آمدورفت اور دیکھنے اور دکھانے
کے وسائل آپ کے پاس کیا ہیں؟

جب آپ عالم آب و گل میں ہیں اور برزخ کے محل وقوع
کا آپ کو علم تک نہیں تو نہ نہیں دیکھا جاتا، کیا مطلب
ہوگا؟ اگر کوئی دانشور کہے کہ اس بھلے جینگے آدمی کے
بھی پھڑپھڑے میں کوئی کیوٹی نہیں دیکھی جاتی اس پانی
کے قطرے میں جراثیم نہیں دیکھے جاتے اس لحیم شحیم
آدمی کے پتے میں کینسر نہیں دیکھا جاتا تو اس کا کیا

جواب ہوگا؟ یہی نا کہ دیکھنے والے آلات حاصل
کر کے کلی فن سے دیکھنے کا سلیقہ سیکھو اگر یہ نہیں
ہو سکتا تو ماہرین فن پر اعتماد کرنا ہی سیکھ لیا جائے
یہاں ایک اصولی بات سمجھنے کی ہے۔ سوال یہ ہے کہ
موت کے بعد انسان دنیا میں ہوتا ہے یا برزخ میں؟
جواب ظاہر ہے کہ برزخ میں ہوتا ہے۔

پھر سوال ہوتا ہے کہ کیا عالم برزخ میں نظر آتا ہے؟

ظاہر ہے کہ نظر نہیں آتا۔ نتیجہ ظاہر ہے کہ جب وہ عالم
نظر نہیں آتا تو اس کے احکام کیونکر نظر آئیں۔

(ج) آپ فرماتے ہیں یا لفر من عذاب برزخ مان بھی لیا
جلتے تو عذاب آگ کا ہوگا یہ مفروضہ تو جاگ لیا آپ
نے آگ کا عذاب کیسے دیکھا ہے؟ اگر نہیں تو اس

مریض لغبضد درست ہو جاتا ہے ابھی گل ہی کی بات
ہے ایک ڈاکٹر کو میں نے وہ نسخہ بتایا ہے غرض یہ
کہ اس جسم کے اندر کتے بن رہے ہوتے ہیں مگر
آپ کو نظر تو نہیں آتے۔ اسی طرح ڈاکٹر کہتے ہیں
پانی کے ایک قطرے میں کروڑوں جراثیم ہوتے
ہیں۔ مگر آپ کو نظر تو نہیں آتے مگر آپ انکا نہیں کرتے
کیونکہ ڈاکٹروں پر اعتماد ہے تو معلوم ہوا کہ بات دلیل
یا عدم دلیل کی نہیں بلکہ بات اعتماد اور عدم اعتماد
کی ہے۔ کفار کی بات پر اعتماد ہے اس لئے ان کی
ہر النبی سیدھی بات مان لینا ہی روشن ضمیر ہی ہے
اور اللہ و رسول پر اعتماد نہیں اس لئے ان کی بات
ماننے میں تردد ہوتا ہے سچ کہا کسی نے یہ
جی نہ چاہے تو نبوت کا بھی ارشاد غلط

من کو بھا جائے تو بھانڈوں کی خرافات بھی

ایک آدمی کے جسم کے اندر کہیں کینسر ہے بظاہر وہ نہیں
کنا نظر آتا ہے آپ کہیں گے یہ غلط نہیں تو کینسر
نظر نہیں آتا مگر اس سے پوچھیے اس پر کیا بیت رہی
ہے جو درد دکھ کر ب اسے لاقوت ہے وہی جاسا نا
آپ کو تو نظر نہیں آتا۔ لہذا آپ انکار کریں تو مفرد

جب اس گوشت پوست کی دنیا میں یہ حالت ہے کہ

یہ دنیا ریح و راحت کا غلط انداز کرتی ہے

خدا ہی خوب واقف ہے کسی پر کیا گزرتا ہے

تو عالم برزخ کے متعلق ایسے بے سرو پا فتوے دینا

کہاں کی عقلمندی ہے عالم برزخ میں قبروں میں

پوسیدہ ہڈیوں کو بھی عذاب تو ہو رہا ہوتا ہے

بھی ہے اور مفید بھی۔

انتہا! عذابِ قبر ضروریاتِ دین سے ہے ستر سے
نائد احادیث متواترہ سے ثابت ہے اس کا انکار
اسلام سے خارج کرنے کے لئے کافی ہے۔

۴۔ آپ فرماتے ہیں:-

رفی روحوں کو بُلا یا جاتا ہے۔

رب، ان کے نوٹ لٹے جاتے ہیں۔

رج، گودہ مشرک ہیں مگر کسی قسم کے عذاب میں نہیں
ہیں۔

رد، وہاں ان کے مراتب میں فرق ہے

رس، سانس مشاہدات کا انکار کرنا ممکن نہیں ہے۔

الجواب ہے: (د)، اگر آپ نے قرآن کریم پڑھا ہے تو یہ
آیت فائداً آپ کے مطالعہ سے گوری ہوگی۔

التَّارِيعِ صُنُونِ عَلِيهَا غَدَاوِ عِشَاءِ وَيَوْمَ

تَقُومُ السَّاعَةُ ادْخُلُوا آلَ فِرْعَوْنَ اَشِدَّاءَ

”یعنی قوم فرعون کو صبح شام آگ کا مزہ چکھا یا جاتا

ہے اور وہ قیامت کے روز شدید ترین عذاب میں

گرنار ہوں گے۔

برزخ اور قیامت کے عذاب کا تقابلی ملاحظہ ہو

پھر قوم نوح کے متعلق ارشاد ہے۔

اُنْحَرُوا فَاَدْخُلُوا اَنۡاٰدَ۔ یعنی انہیں پانی میں غرق

کیا گیا اور ساتھ ہی آگ میں داخل کر دیا گیا اور ساتھ

ہی آگ میں داخل کر دیا گیا۔ اس سے دو باتیں ظاہر

ہیں اول یہ کہ غرق ہوتے ہی عذاب شروع ہو گیا۔

اور وہ بھی آگ کا اللہ دانشوروں کو تعجب ضرور ہوگا

و ثوق سے یہ کہو نکر فرادیا کہ عذاب آگ کا ہوگا۔ یا
بالفرق کی نہیں بلکہ اس حقیقت کی ہے کہ اگر قرآن
و حدیث کو مان لیا ہے تو عذابِ برزخ کو تسلیم کرنا
پڑے گا۔ ایمانیات میں مفروضوں کا دخل نہیں ہوتا۔

عالمِ برزخ خود لطیف، اس کے باسی لطیف، اس کا
عذابِ لطیف اس کا انعامِ لطیف اس کے احکام
لطیف اور لطیف چیزیں مادی آنکھوں سے نظر نہیں
آ سکتیں بلکہ اس مادی دنیا کی لطیف اشیاء بھی مانا
آنکھوں سے نظر نہیں آتیں مثلاً اگر کوئی زہریلا جانور
کسی کو ڈس لے یا کاٹ لے تو اس کا زہر حرم میں سرتا
کرتا نظر نہیں آتا درو نظر نہیں آتا تو کیا اس نظر نہ
آنے کی وجہ سے ان متعلق کا انکار کر دیا جائے پھر
لطیف دنیا کی لطیف اشیاء کا ان مادی آنکھوں سے
نظر نہ آنا انکار کا سبب کیسے بن گیا۔

قرآن کریم سے کم از کم یہ تین مقامات کھول کر فوراً
سے مطالعہ کیجئے اور ان کی روشنی میں اپنا عقیدہ
درست کیجئے درجہ برزخ اور آخرت میں اہل یورپ
کام نہیں آسکیں گے۔

۱۔ سورۃ النعام آیت نمبر ۹۳

۲۔ سورۃ محمد آیات نمبر ۶۷، ۶۸

۳۔ سورۃ السجدہ آیات نمبر ۲۱-۲۲

ان آیات سے واضح ہو جائے گا کہ عذابِ قبر یا
برزخ قبضہ تک کے وقت سے شروع ہو جاتا ہے
اس لئے اپنی آنکھوں پر یا اہل یورپ پر اعتماد
کرنے کی جگہ اللہ کی بات پر اعتماد کرنا موزوں

کہ غرق ہوئے پانی میں اور داخل کئے گئے آگ میں یہ کیونکر ہو سکتا ہے کہ پانی میں آگ تو کبھی کسی نے نہیں دیکھی پانی تو آگ کو بجھا دیتا ہے۔ مگر اپنی آنکھوں کی جگہ اگر کھلی قدرت پر یقین اور اس کی بات پر اعتقاد ہو تو لبظاہر اس تضاد کے باوجود بات ماننے میں تردد نہیں ہو سکتا۔

دوسری بات یہ ہے کہ مشرک تو موت کے بعد فوراً برزخی عذاب میں گرفتار ہو گیا تو اہل یورپ اس قدر یا اختیار کیونکر بن گئے کہ ان گرفتار بلا رُوحوں کو جب چاہیں بلا لیں۔ ذرا اہل یورپ سے کہئے کہ جو ملزم گورنمنٹ کی جوڈیشل حوالات میں بند ہے اُسے اپنی مرضی سے ذرا بلا کے تو دیکھیں۔ آپ کہیں گے حکومت کے سامنے کسی کا کیا بس چل سکتا ہے۔ اگر ایسا نہیں تو اللہ کی حکومت ہی ایسی کمزور حکومت ہے کہ اس کی جوڈیشل حوالات میں جو روصیں بند ہیں اہل یورپ انہیں بس ایک اشارے سے وہاں سے نکال کر اپنے سامنے حاضر کر لیتے ہیں مگر اس کا کیا کیا جائے کہ سفید نام اہل یورپ نے جو کہہ دیا مشرقی کالے لوگ انکار کی تاب کہاں سے لائیں اہل یورپ کی اس بے ٹنگی بات کا انکار کرنے کے لئے کسی بڑے علم کی ضرورت نہیں صرف

کامن سنس ہی کافی ہے۔ قانون یہ ہے کہ اس دنیا میں انسان کا بدن بالذات مکلف ہے اور رُوح بالذات یا بالعرض اور وہ پوشیدہ ہے اس لئے دنیا میں بدن انسانی پر ہی تکلیف آتی ہے یا اسے سزا ملتی ہے حضرت داؤد کی اُمت کے بارے میں ارشاد الہیاتی ہے کہ وَجَعَلْنَا مِنْهُمْ الْفِرْدَوْسَ وَالْحَنَّا ذِي الْعِيقِ ان کی جسمانی شکل بدل گئی۔ بندر اور سمور بن گئے ان کے اندر رُوح انسانی موجود تھا جو متاثرہ بالذات تھا اس میں عقل تھی اس لئے دوسروں کے سامنے ہاتھ جوڑتے تھے۔

بندخ میں مکلف بالذات رُوح ہوتی ہے وہاں عذاب یا سزا بالذات رُوح کو ملتی ہے بدن کو بالذات ملتی ہے جب رُوح نظر نہیں آتی تو اس کی سزا کیسے نظر آئے گی رُوح کی شکل بندر یا خنزیر کی بن جائے تو نظر کیونکر آئے۔

(ب) "اہل یورپ رُوحوں کا نوٹو لیتے ہیں"

انسان بھی عجب مجموعہ اعضاء ہے انکار پر اتر آئے تو حقائق کی نفی کرنے میں باک نہ سمجھے ماننے پر آجائے تو توہمات کو حقائق قرار دینے میں عار نہ محسوس کرے۔

حضرت! آپ نے اتنا تو سوچا ہوتا کہ نوٹو مادی چیز کا لیا جاتا ہے اور رُوح لطیف شے ہے کیا اہل یورپ ہوا کا نوٹو لیتے ہیں یہ تو سچ ہے

(د) وہاں ان کے مراتب میں فرق ہے یا

مراتب تو عزت میں ہوا کرتے ہیں سزا میں
مراتب کا کیا مطلب - چلئے آپ کی مراد شاید
ہوگی کہ عذاب میں کیت اور کیفیت کے اعتبار
سے فرق ہے۔ مگر اس فرق کا اندازہ یا تو
احساس کے ذریعہ ہو سکتا ہے یا کسی کے بتانے
سے احساس تو صرف اسے ہو سکتا ہے جسے عذاب
ہو رہا ہے لہذا آپ کو احساس سے یہ معلوم
نہیں ہو سکتا۔ رہا بتانے کا معاملہ تو کسی اہل
یورپ ہی نے بتایا ہوگا مگر یہ سوال پیدا ہوتا
ہے کہ اہل یورپ کو یہ کیوں نہ معلوم ہوا۔ ظاہر ہے
کہ محض ڈھکوسلا ہے۔

(س) ”سائنسی مشاہدات کا انکار کیونکر ممکن ہے“
بات درست ہے مگر یہاں بات مشاہدے کی نہیں
بلکہ راوی پر اعتماد کی بات ہے یہ صحیح ہے کہ کسی
چیز کا مشاہدہ ہوا مگر اس کا کیا ثبوت کروہ
چیز روح ہے ظاہر ہے کہ یہ مشاہدہ بلکہ مشاہدہ
کرنے والے کا بیان ہے۔

اس دعوے کا دوسرا پہلو یہ ہے کہ سائنس خود
اپنے مشاہدات کا انکار کئے چلی جا رہی ہے
اگر آپ کو یقین نہ آئے تو آئیسویں صدی اور
بیسویں صدی کی سائنس کے بنیادی نظریات کا
مقابلہ کر کے دیکھیں آپ کو سائنس کے مشاہدات

روح بھی نہیں کیا حوشبو کا فوٹو لیتے ہیں
صاحب! ایک طرف آپ کی تحقیق
کا یہ عالم کہ اہل فن جسے اجماعی عقیدہ تسلیم
کرتے ہیں اس کے ماننے میں آپ کو تردد ہے
دوسری طرف تقلید اور وہ بھی کورانہ کا یہ عالم کہ
آپ اسے حقیقت نفس الامری سمجھے بیٹھے
ہیں کہ اہل یورپ روحوں کا فوٹو لیتے ہیں اہل
یورپ کا یہ ڈھکوسلا ہے اور آپ ذہنی
مرعوبیت کا شکار ہیں۔

۷۔ ”گو وہ مشرک ہیں مگر کسی قسم کے عذاب میں
نہیں“

مگر یہ تو بتائیے کہ اگر مشرک عذاب میں نہیں
تو کیا عذاب الہی اہل ایمان کے لئے مقرر
ہے؟ ابھی ابھی آپ کو قرآن کریم کی ایک آیت
کی نشانہ ہی کی جا چکی ہے کہ اخرا قوا فادخلوا
نادا۔ اُدخلوا کا مطلب کیا یہ ہے کہ وہ شادا
وقرحا منک منک کر آگ کو تڑہ ہر سہار کرنے
کے لئے جا رہے ہیں یا یہ مطلب کہ انہیں
گھسیٹ کر گرفتار کر کے آگ میں ڈالا دھکیلا جا
رہا ہے۔ ظاہر ہے کہ وہ ملزم ہیں گرفتار ہیں
مقید ہیں تو اول ان کا آنا ہی بعد از قیاس
ہے پھر یہ کیوں نہ معلوم ہوا کہ انہیں کسی قسم کا
عذاب نہیں ہو رہا۔ یہ بس تری خوش فہمی ہے

کے انکار کی حقیقت معلوم ہو جائے گی انیسویں
 صدی اور ابتدائی بیسویں صدی میں سائنس
 کا یہ مسلمہ عقیدہ تھا جو مشاہدات اور تجربات
 کی بنیاد پر قائم کیا گیا تھا کہ مادہ زرفنا ہوتا ہے
 نہ گھٹتا ہے نہ بڑھتا ہے صرف شکل بدلتا ہے
 نیوٹن کی اس تحقیق پر اہل سائنس کو یہاں تک
 غرہ تھا کہ قیامت کے انکار کے لئے یہی تھیوٹری
 بنیاد اور ثبوت کا کام دیتی رہی مگر آئن سٹائن
 کے نظریہ اضافیت نے سائنس کے مشاہدات
 کا یہ سارا تانا بانا ہی تار تار کر کے رکھ دیا اور مشاہدات
 کی بنا پر دعویٰ کر دیا کہ "انرجی کمین بی کنورٹڈ ان
 ٹو میٹر اور میٹر کمین بی کنورٹڈ ان ٹو انرجی" پھر
 ایک مشاہدے کی بنا پر ایک نیا اصول قائم کیا گیا
 جسے "سیکنڈ لاف تھیورم" مینا مکس"

کہتے ہیں اب سائنس نے اپنے مشاہدات کی بنا
 پر کہنا شروع کر دیا کہ سورج آویسے بل انرجی،
 روز بروز کم ہو رہی ہے ایک دن آجے گا کہ یہ
 بالکل ختم ہو جائے گا اور یہ سارا نظام ختم ہو
 جائے گا سب بتائے آپ نے نیوٹن کے ہندک
 سائنس کے مشاہدات کا انکار کیوں کر دیا ؟
 صرف اس لئے کہ نئے مشاہدات سامنے آگئے
 تو معلوم ہوا کہ محض مشاہدات کی بنا پر عقائد کی
 تعمیر نہایت بودا اور غیر عقلی موقوف ہے یہاں تو

مشاہدے کی نہیں ایمان کی ضرورت ہے اور اصطلاح
 شرع میں "خبر رسول" کو رسول کے اعتماد پر لفظی
 طور پر مان لینے کا نام ایمان ہے۔"

عذاب و ثواب قبر عالم برزخ سے تعلق رکھتا
 ہے۔ اور یہ عالم جو اس خمسہ کی زد سے باہر ہے
 اور سائنس کا تمام کاروبار ان معلومات سے متعلق
 ہے جو جو اس مہیا کرتے ہیں جب وہ عالم سائنس
 کے دائرہ عمل سے ہی باہر ہے تو اس عالم کے
 مسائل میں سائنس کو اتھارٹی تسلیم کرنا کہاں کی عقل
 مندی ہے سائنس اور دین کا اپنا اپنا وظیفہ ہے
 سائنس کا کام تلاش حقیقت ہے اور دین کا کام
 بیان حقیقت ہے تلاش میں یہ ضروری نہیں
 کہ مطلوبہ چیز لفظیاً مل جائے۔ اس لئے عذاب و
 ثواب قبر کے لئے "ایکسپٹ اپینین" درکار ہے
 اور وہ اللہ کا رسول ہے جو اس فن کا واحد ماہر ہے
 ہاں نور نبوت کی روشنی میں صوفیہ اکرام پر اس کے
 راز کھل سکتے ہیں اسی کو صوفیہ کشف الہی سے تعبیر
 کرتے ہیں اور یہ نور کسی ماہر فن کے پاس زیر تربیت
 رہ کر حاصل ہوتا ہے جسے کلمہ شیخہ کامل کہتے ہیں
 جس طرح روح کا مادی آئینہ سے دیکھنا ممکن نہیں
 اسی طرح روح کی کلام مادی کانوں سے سننا
 بھی ممکن نہیں۔ اہل یورپ کی جرأت کی داد دینا
 پڑتی ہے جو مادی کانوں سے روح کی کلام لیتے ہیں۔

”یعنی کیا میں تمہیں بتلاؤں کس پر شیطان
نازل ہوتے ہیں؟ اترتے ہیں ہر جھوٹے
گنہگار پر۔ لا ڈالتے ہیں سنی ہوئی
بات اور بہت ان میں جھوٹے ہیں“

اس آیت سے واضح ہے کہ شیاطین کی کلام
جو وہ انسانوں کے کانوں میں ڈالتے ہیں۔ اس میں
میں الفاظ ہوتے ہیں اس لئے مادی کان اسے

سن لیتے ہیں درنہ روح کی کلام فہمی نہیں ہوتی
بلکہ نفسی ہوتی ہے۔ اس کلام کو سننے کا آہ قلب ہے
یہ کان نہیں اور شیاطین دوسری چیزوں کی صورت
میں تشکل ہو سکتے ہیں انہی شیاطین کے مختلف
نام ہیں مثلاً جن، ارواح خبیثہ، اور ہنراد۔

اس آیت سے یہ بھی معلوم ہوا کہ شیاطین
کا کلام سننے کے لئے اَفَاک اور اِثْم ہونا ضروری
ہے اور چونکہ اہل یورپ میں یہ کوالیفیکیشن بدرجہ
اتم موجود ہے اس لئے ان کے ہاں یہ کاروبار
نذروں پر ہے۔

ہنراد کے متعلق شارحین حدیث نے بزبان
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرمایا ہے۔
مشکوٰۃ باب الوسوس

عن ابن مسعود قال قال رسول اللہ

صلی اللہ علیہ وسلم ما منکم احد الا وقد دخل بہ
قرینہ من الجن وقرینہ من الملائکة

سائنس کے مشاہدات کا حیب انکار نہیں کیا جا
سکتا تو سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ پھر اہل یورپ کس کو
ماہر کرتے ہیں؟ اس کا جواب معلوم کرنے سے
پہلے ذہن میں یہ حقیقت مستحضر کر لیجئے کہ روح لطیف
ہے نہ یہ دکھا سکتی رہتی ہے نہ اس کا فوٹو یا جاسکتا
ہے پھر روح اپنی مرضی سے اور چیزوں کی شکل میں
مشکل بھی نہیں ہو سکتی۔ پس یہ نتیجہ نکلا کہ اہل یورپ
جس چیز کو ماہر کرتے ہیں وہ ایسی مخلوق ہے جو اپنی
مرضی سے دوسری چیز کی صورت میں تشکل ہو سکتی
ہے اور اس مخلوق کا نام شیطان اور ہنراد۔

زمانہ قبل اسلام کی تاریخ کا مطالعہ کیجئے
آپ کو کانہوں کا وجود ملے گا۔ یہی مخلوق یعنی شیطان
اور ہنراد ان کانہوں کے پاس اگر ان سے باتیں کرتی
اور انہیں خبریں پہنچاتی تھی۔ ہنراد ہمیشہ انسان کے
ساتھ ہوتا ہے اس کی زندگی کے پورے حالات
جاننا ہے۔ مگر آپ فرماتے ہیں ”یہ نظریہ کوئی ٹھوس
نہیں“ مگر ٹھوس ہونے کا معیار کیا ہے؟ اسے
پرکھنے کا پیمانہ کونسا ہے؟ اگر معیار یہی ہے
اہل یورپ ٹھوس کہیں تو ٹھوس ورنہ پادروں تو
یہ نرمی عقیدہ تمدنی ہے ٹھوس ہونے کی دلیل نہیں
ہمارے نزدیک ٹھوس وہ ہے جسے اللہ اور رسول

ٹھوس قرار دیں ارشاد باری ہے هل اُنذکم علی
من قتل الشیاطین الخ سورۃ الشعرا آیت ۲۲

ارشاد ہے ومن یعش عن ذکر الرحمن تا

بنس القرین (الزخرف ۳۶ تا ۳۸)

” اور جو کوئی آئینس چلائے رحمن کی یاد سے اس پر ہم ایک شیطان کو مقرر کر دیتے ہیں اور یہ رہتا ہے اس کا ساتھی اور وہ (شیطان) اسے راہ سے روکتے رہتے ہیں اور یہ سمجھتے رہتے ہیں ہم راہ پر ہیں حتیٰ کہ جب ہمارے پاس آئے گا تو کہے گا کاش میرے اور میرے درمیان اتنی دوری ہوتی جتنی مشرق اور مغرب میں ہے۔ ہائے تو کتنا بُرا ساتھی ہے۔“

ان آیات سے معلوم ہوا کہ شیطان انسان کا ساتھی بھی بن جاتا ہے اس سے بات چیت یعنی کرتا ہے، خبریں بھی دیتا ہے۔

ایک صورت اور بھی ہوتی ہے کہ شیطان کی بات سنائی دیتی ہے مگر وہ نظر نہیں آتا جیسے سیم اربابن (۲۷۳:۲)

وكانت الشياطين هي التي تسمعهم الكلام
من غير ان يرونهم

”یہ وہ شیطان تھے جو اپنے مبتوع کو کلام سناتے تھے مگر انہیں دکھائی نہیں دیتے تھے“

یہ صورت اس وقت پیش آتی تھی جب شیطان کسی مرئی صورت میں متشکل نہیں ہوتا تھا مگر اس کا کلام لفظی ہوتا تھا اس لئے مبتوع کو سنائی دیتا تھا شیطان کا ہنوں کو خبریں دیا کرتے تھے اس کو ثوث تاریخ میں متعدد جگہ ملتا ہے مثلاً نبی کریم ﷺ کی مدینہ میں

یعنی حضور اکرم ﷺ نے فرمایا ہر انسان کے ساتھ اس کا ایک ساتھی ہے جنوں سے ایک ساتھی ہے ملائکہ سے۔ اور الشفة اللغات ۱: ۸۷ پر ہے ”آئینہ تحقیق گماشتہ شدہ است بروے قرین و مصاحب وے از جنیال و در بعض روایات آدہ است کہ زائیدہ نمی شود آدمی زاد را فرزندے مگر آنکہ زائیدہ می شود از جن مانند آل و وے ساہزاد وے میگوئند۔“

” یعنی حقیقی بات یہ ہے کہ جب انسان پیدا ہوتا ہے تو اس کے ساتھ ایک شیطان مقرر کر دیا جاتا ہے اور ایک فرشتہ بعض حدیثوں میں آیا ہے کہ انسان کا کوئی بچہ پیدا نہیں ہوتا مگر اس کے ہمراہ ایک شیطان بھی اس کی مانند پیدا کیا جاتا ہے اور اس شیطان کو ہزاد کہتے ہیں۔“

قرآن کریم میں انسان کے اس ساتھی کا مکالمہ جو قیامت میں ہوگا بیان ہوا ہے۔

قال تعالیٰ قال قرینة قال ابن عباس و
مجاهد وقتاده وغیرہم هو الشيطان
الذی دکل قبلہ

” قرآن میں لفظ قرین میں قرین (ساتھی) جو آیا ہے اس کے متعلق ابن عباس قتادہ اور مجاہد اور دوسرے مفسرین نے فرمایا کہ یہ قرین وہی شیطان ہے جو انسان کے ساتھ مقرر ہوا۔“

شیطان کی انسان کے ساتھ رفاقت کی ایک اور وجہ کی قرآن کریم نے نشاندہی فرمائی ہے۔

آمد کی اصطلاح ایک کانہہ نے نری جس کا نام فاطمہ بنت نعمان بخاریہ تھا اس کے شیطان نے اسے یہ اطلاع دی تھی اہم بیہقی حضرت جابر سے روایت کرتے ہیں قال نکان اذل خیر قدیم المدینۃ من البنی منی اللہ علیہ وسلم ان امرأة من اصل المدینۃ کانت مہاتابع من الحین فجاء بصورتہ طائور حتی وقع علی حائل دارہا فقالت لہا امرأة انزل فخبیرک وخبیرنا قال لا انہ بعث بنی بکاتہ منع منا القرار وحرص علینا الزناء

یعنی مدینہ میں حضور اکرم کے متعلق سب سے پہلے جس نے خبر دی وہ ایک عورت تھی ایک جن اس کے تابع تھا وہ ایک پرندے کی صورت میں اس کے گھر کی دیوار پر بیٹھ گیا عورت نے بلا یا کہنے لگا نہیں آتا کیونکہ مکہ میں ایک نبی مبعوث ہو چکا ہے اس نے ہم پر زنا حرام کر دیا ہے۔

یہ واقعہ آکام المرجان، نسیم الریان ۳: ۲۷۳ ابن ندیم ص ۱۷۱، روض الائف المدیرۃ ابن شہام میں بھی مذکور ہے۔

جن کا پرندہ کی شکل میں آنا اور کانہہ کا اسے پہچان لینا ظاہر کرنا ہے کہ جن یا ہمزاد جب کسی ایسی مرنی شکل میں متشکل ہو تو نظر آتا ہے۔

ایک اور مشہور واقعہ آکام المرجان فی احکام جان ۳۱ پر حضرت ابو موسیٰ اشعری گورنر بصرہ کے متعلق بیان ہوا ہے۔

عن سالم بن عبد اللہ قال ابطاء جبوعی علی ابی موسیٰ ناتی امواکۃ فی بطنہا شیطان فجاء فضا لہا عنہ نقالت حتی یجبئی شیطانی فجاء فضا لہا عنہ قال نوکتہ، موتسرا بکساء یصناب ایل الصدقۃ گورنر بصرہ حضرت ابو موسیٰ اشعری کے پاس امیر المؤمنین عمر فاروق کے پہنچنے میں دیر ہو گئی تو گورنر ایک کانہہ عورت کے پاس آئے جس کے پاس شیطان آتا تھا اس سے پوچھا کہ عمر فاروق کہاں ہیں اور یہاں پہنچنے میں کیوں دیر ہو گئی عورت نے کہا میرا شیطان آجاتے تو اس سے پوچھوں چنانچہ جب شیطان آیا اس نے پوچھا تو شیطان نے کہا میں نے عمر فاروق اس حال میں چھوڑا ہے کہ گڈری لپیٹ رکھی ہے اور صدقہ کے اونٹوں کا معائنہ کر رہے ہیں،

معلوم ہوا کہ کانہہ اور بدکار قسم کے لوگوں کے ساتھ شیطاں کی راہ درسم ہوتی ہے اور شکلیں بدل بدل کر ان آدمیوں کے پاس آتے ہیں بات چیت کرتے ہیں۔ خبریں دیتے ہیں۔ ہمزاد بھی یہی شیطان ہوتے ہیں آدمی کے مرنے سے اس کا ہمزاد نہیں مرنے اس کو آدمی کے سارے حالات معلوم ہوتے ہیں اس کا کلام لفظی ہوتا ہے وہ مختلف شکلیں بدل لیتا ہے اہل یورپ ہوں یا اہل مشرق اگر باتیں سنتے ہیں تو ان شیطانوں کی اور نوٹو لیتے ہیں تو ان بہرہ پرے شیطانوں کے۔ روح تو لطیف شے ہے۔

يقال لاحدهما سحيق والاخره شقيق
 دکانا نجبرانہ بکلی شیمی محدث من
 امویاناس وکان باذان عامل البغی
 صلی اللہ علیہ وسلم لصنعاا نجات
 فجاء شیطان الاسور فاجبره فخرج
 معه قومہ حتی ملک صنعاا وتزوج
 المر زمانة زوجة باذان

قال وکان علی باب الاسود الف حاکم
 فغقب فیروز وازدیہ وغیرہما حتی
 دخلوا علی اسود وقد سقتہ الحرزبانة
 الحمر حتی سکر فقتله فیروز وخر داسہ
 واخرجوا المرأة وما احبوا من المتاع
 دارسلوا الحبوا لی المدینة -

دو اسود عسکی کا قصہ یوں ہے کہ اس کے
 پاس دو شیطان تھے ایک کا نام سحیق دوسرے
 کا شقیق تھا یہ دونوں اسے لوگوں کے حالات
 بتاتے اور وہ لوگوں کے سامنے بیان کرتا تھا جب
 حضور اکرم کا گورنر باذان صنعا میں فوت ہوا
 تو ان شیطانوں نے اسود کو اطلاع دی اسود
 جمعیت لے کر صنعا و پہنچا قبضہ کر لیا اور باذان
 کی بیوی مردبانہ کے ساتھ نکاح کر لیا

”اسود کے دروازے پر ایک ہزار پہرہ مار
 ہوتا تھا فیروز و یلمی رازویہ اور دوسرے صحابہ
 نقب لگا کر اس کے محل میں داخل ہوئے مرزبانہ
 نے اسود کو شراب پلا رکھی تھی وہ نشے میں ڈھلتا تھا

حضرت ابو موسیٰ اشعری کے اس واقعہ کے ضمن
 میں آ کام المرتجان میں گورنر مصر کا جن سے ایک
 اور مطالبہ کا ذکر بھی ہے -

قالوا اذهب فاقربونا عن امیر المؤمنین
 فانذرت علینا فقال ان ذلک الرجل ما
 نستطیع ان نقدلوا عنہ بین عینیہ روح
 القدس وما خلق اللہ شیطانا یسمع صوتہ
 الاخر باوجہہ

دوسری روایت ہے وذلک لایراہ شیطان
 مبخرة الملك بین یدیه وروح القدس
 ینطق بلسانہ

یعنی حضرت ابوسوی اور ان کے ساتھیوں نے
 کہا کہ ہمیں یہ اطلاع لا دے کہ امیر المؤمنین نے
 یہاں آنے میں کیوں تاخیر کی وہ کہنے لگا میں یہ
 نہیں تبا سکتا کیونکہ عرفہ وہ شخص ہے کہ ہم اس
 کے قریب جانے کی طاقت نہیں رکھتے اس کی
 آنکھوں کے درمیان روح القدس ہے اور اللہ
 نے کوئی ایسا شیطان پیدا نہیں کیا جس نے
 اگر عرفہ کی آواز سن لی ہو تو منہ کے بل گر گیا ہو
 دوسری روایت کہ فرشتہ اس کے آگے ہوتا ہے
 اور اس کی زبان پر جبرئیل امین ہوتا ہے یہ
 (یعنی شرح بخاری ۱۸: ۲۶ پر اسود عسکی کا
 واقعہ درج ہے جو مین کا کاہن تھا پھر نبوت
 کا دعویٰ کر دیا تھا -

وعن قصته ان الاسود کان لہ شیطانا

علامہ بیونی مصری نے یہ مکمل بحث اپنی مشہور
تصنیف ”کتاب الروح“ میں لکھی ہے۔

۶۔ آپ نے فرمایا ”یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ غیر معرور

حضرات غوث ہوں اور عظیم اولیاء قطب“

غوث اور قطب مناصب اولیاء ہیں منازل
اولیاء نہیں اور اگر مناصب کی تقسیم کا مدار صرف
شہرت ہو تو واقعی ایسا نہیں ہو سکتا مگر آپ نے
یہ معیار کہاں سے اخذ کیا ہے یا کس نے آپ کو بتایا
ہے کہ غوث اسی کو بنایا جائے گا جو معرور ہو اور
غیر معرور کو لازماً قطب بنایا جائے گا جب اللہ
رسول نے یہ معیار مقرر نہیں فرمایا اور اہل فن نے
اس کی کہیں تخصیص نہیں کی تو آپ کیوں پریشان
ہونے لگے؟

اس کی وجہ کہیں یہ تو نہیں ہے کہ آپ کو اللہ تعالیٰ

سے شکایت ہو کہ ہمارے مشورہ کے بغیر ایسے فیصلے

کیوں کر دیا کرتا ہے؟

دیکھیے تدبیر کائنات کا کام تدبیر کائنات

کسی مخلوق کے مشورہ کے بغیر کرتا ہے اور کرتا رہے

گا۔ دنیا کے ظاہری نظام میں آپ نہیں دیکھتے کہ

مناصب کی تقسیم اللہ تعالیٰ کے اپنے اختیار میں

ہے اکبر جیسے سفیٹ ان پرہہ کو اللہ تعالیٰ نے

بادشاہ بنا دیا اور پورے برعظیم کے علماء و فلاسفر اور

فن کار منہ دیکھتے رہ جائیں آپ نے ماضی قریب میں

یہ نہیں دیکھا بڑے بڑے باکمال لوگ موجود ہیں مگر

اللہ تعالیٰ ایک غیر معرور میٹرک پاس کو صوبے کا

فیروز نے اس کا سر قلم کر دیا اور یہ لوگ مرتبانہ اور
سپندیدہ سامان کے کردہاں سے نکلے اور اسود کے
قتل کی خبر دینے بھیجی۔

اسی طرح عبدالقادر بغدادی نے اپنی کتاب ”المعتبر“
اور امام رازی نے اپنی تفسیر کی آٹھویں جلد کا نہ
بغدادیہ کا واقعہ لکھا ہے کہ بہر بس تک بغداد
میں خبریں دیتی رہی جو اکثر صحیح ہوتی تھیں آخر اس
کا ہند کو سجن مالک شاہ خراسان نے اپنے ہاں
منتقل کر لیا تھا۔

اسکا طرح رشرق اور سیطیح دو مشہور کاہن تھے ان
دونوں نے بھی نبی کریم کی لعنت کی خبر دی تھی۔
سواد بن قاب مشہور کاہن تھا اس کو اپنے
ہمزاد نے تین دن مسلسل خبر دی تھی کہ نبی آخرا زائے
مبعوث ہو چکا ہے۔

ان تمام واقعات سے ظاہر ہے کہ:-

۱۔ ہمزاد یا شیطان اپنے قرین یعنی انسان کے تمام

حالات سے بخوبی واقف ہوتا ہے۔

۲۔ یہ جس شکل میں چاہے مشکل ہو سکتا ہے

۳۔ بات چیت کرتا ہے جو آدمی سن سکتا ہے کیونکہ

اس کا کلام لفظی ہوتا ہے

۴۔ نظر آ سکتا ہے اگر مرنے کی شکل میں متشکل ہو۔

ارواح پر نہ کسی کا بس چلتا ہے نہ وہ کسی

کے مطیع ہوتے ہیں نہ روح کی کلام لفظی ہوتی

ہے کہ مادی کان سن لیں نہ وہ جسم کثیف

ہوتا ہے کہ اس کا فوٹو لیا جاسکے۔

اخذ فیض کے لئے مراقب رہے؟

۲۔ اگر آپ کا دعویٰ یہی ہے کہ غوث سمجھ کر کرتے رہے تو اس کا ثبوت پیش کیجئے۔

۳۔ یہ لاکھوں کی تعداد آپ نے کہاں سے اخذ کی ذرا ان لاکھوں سے ایک سو اولیاء اللہ کے نام ہی بتادیں۔

حضرت لاہوریؒ نے بس اتنی بات فرمائی تھی کہ قلعہ میں جو دفن ہیں ان کا نام بھی علی ہجویریؒ ہے اور اتنا صاحب کا نام بھی علی ہجویریؒ ہے فرق یہ ہے کہ وہ غوث ہیں یہ قطب ہیں۔

حضرت لاہوریؒ کی کو تو اللہ تعالیٰ نے چشم بصیرت عطا کی تھی جس کی مدد سے انہوں نے اس کا مشاہدہ کر کے بتا دیا۔ اب فرمائیں کہ آپ کے پاس وہ کونسا آئمہ ہے جس کی مدد سے آپ نے ان کی بات کو مردود قرار دیا اور اپنی بات منواتے پر مصر ہیں۔

ایک الیکٹریشن اگر دولٹا میٹر سے چیک کر کے بتا دیتا ہے کہ یہاں اتنی ویلٹیج کی کرنٹ چاہئے اگر ایک گنوار یا ایک وکیل کہنے لگے باہکل غلط ہے یہاں یہ ویلٹیج کیسے جا سکتی ہے تو آپ کیا کہیں گے یہی تاہا کہ الیکٹریشن کی بات وزنی ہے کیونکہ وہ صاحب فن ہے یہ ہو سکتا ہے کہ اس کے میٹر میں کوئی نقص ہو گنوار یا وکیل کی بات کا تو کوئی وزن نہیں یہ فن کی اجیر سے بھی واقف نہیں۔

۷۔ آپ نے فرمایا کہ اگرچہ اپنے دست طور پر صاحب جو القرآن پر تنقید کی مگر مولوی حسین علی صاحب ان کے استاد کے آپ

گورنر بنا دینا ہے۔

آپ نے تاریخ اسلام میں یہ نہیں پڑھا کہ حضور اکرمؐ نے ایک غیر معروف نوجوان کو جسے لوگ غلام زادہ سمجھتے ہیں سپہ سالار بنا دیا اور خلفائے راشدین اور دوسرے جلیل القدر صحابہ کو اس کی زیر نمان جہاد کرنے کا حکم دیا۔ اب اگر آپ فرمائیں کہ یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ عمرؓ فاروقؓ جیسے لوگ موجود ہوں اور ایک غیر معروف نوجوان کو سب پر حاکم بنا دیا جائے۔ تو اس کا جواب وہی ہے جو قرآن نے بتا دیا ہے کہ اھم لقیمون دحمتہ ربك۔

پھر آپ نے جو فرمایا کہ عظیم اولیاء تو فرمائیے کہ اولیاء کی عظمت کو ناپنے کا پیمانہ کونسا ہے؟ ولایت تو اس تعلق خاص کا نام ہے جو اللہ کے بندے کو اپنے رب کے ساتھ ہوا کرتا ہے اس تعلق کی بنا پر اللہ اپنے بندوں کو نوازنے کے لئے قسم کا انعام دیا کرتا ہے کسی کو مقامات اور منازل سلوک عطا کر دے، کسی کو کوئی منصب دے دیا دونوں چیزیں دیتا وہی ہے، مادشما یہ چیزیں تقسیم نہیں کیا کرتے اس لئے یہ کہنا ہی بے محل ہے بلکہ جرات ندادہ ہے کہ یہ کیسے ہو سکتا ہے۔

پھر آپ نے فرمایا کہ "لاکھوں اولیاء اور اتنا صاحب کے مزار پر چلے کشی کیوں کی، یہاں آپ پر شاہ عر مبالغہ کا رنگ غالب آگیا۔ اچھا یہ فرمائیے کہ

۱۔ ان لاکھوں اولیاء اللہ نے کیا داتا صاحب کو صرف غوث سمجھ کر چلے کشی کی یا محض ولی اللہ سمجھ کر

بھی قابل ہیں۔“

مولوی حسین علی صاحب کا استاد ہونا کوئی ایسا جرم نہیں ہے کہ غلطی اُن کا نشانہ دکر سے اور تنقید کا نشانہ استاد کو نیا لیا جائے۔“

مولوی غلام اللہ خان پر تنقید کسی مخالفت کی بنا پر نہیں کی بلکہ ان کی اصلاح ان کے پیروکاروں کا اہتمام اور انہیں آخرت کی رسوائی سے بچانے کی ایک کوشش ہے۔ اس کے علاوہ کوئی مقصد نہیں۔ آپ فرماتے ہیں کہ آپ لوگوں کے کثوت میں اتنا تضاد کیوں ہے۔“

گذشتہ صفحہ میں آچکا ہے کہ کشفِ غلطی چیز ہے دلیل شرعی نہیں۔ کشف میں غلطی کی وجہ دراصل تعبیر میں غلطی ہوتی ہے۔ کشف والہام کو ڈیٹیکٹو لوج ہوتی ہے اس کو ڈیٹیکٹو کرتے میں صاحب کشف کو غلطی لگ سکتی ہے۔ کبھی یوں بھی ہوتا ہے کہ بے خیالی میں کو ڈیٹیکٹو کی بلیں ڈیٹیکٹو سمجھ لیا جاتا ہے اس وجہ سے تعبیر میں غلطی ہو جاتی ہے۔

آپ چونکہ کورٹ سے متعلق ہیں اس لئے یہاں آپ سے ایک سوال کرنے کو بھی چاہتا ہے۔ یہ فرمائیے کہ ملک کا قانون ایک ہے مگر نوائے کرسیشن کورٹ سے ایک ملزم کو پھانسی کی سزا سنائی جاتی ہے۔ ہائی کورٹ اسے بری کر دیتا ہے آپ نے کبھی دیشکایت کی یا کبھی زیر لب بھی کہا کہ ججوں کے فیصلوں میں بڑا ہی تضاد ہے۔

لہذا یہ تمام عدالینس بند کر دینی چاہئیں۔ یہاں تو آپ بڑی معصومیت سے کہہ دیتے ہیں کہ ہرنج کی اپنی نگاہ ہے اپنی اپنی تعبیر سے مگر کشف میں تضاد آپ کو کیوں کہتا ہے یہاں وزن کے بات کیوں بدل جاتے ہیں۔

اس دور کی بہت بڑی بیماری یہ ہے کہ معلومات کو علم کا نام دے دیا جاتا ہے حالانکہ علم کی شان یہ ہے کہ وہ حقیقت شناس بنا دے ہر حال اس وہی علم کا حال یہ ہے کہ اس میں وسعت یعنی طول و عرض بے پناہ ہے مگر عمیق یعنی گہرائی نام کو بھی نہیں چنانچہ اس علم کو ذرا سا گڑبیدیں تو نیچے سے جہالت نمودار ہو جاتی ہے ستم بالائے ستم یہ کہ اس جہالت کو علم کہنے بلکہ منواتے پر اصرار بھی ہوتا ہے۔

ایک بات جس کا ذکر آپ نے سب پہلے کیا ایک خاص وجہ سے اس کا ذکر سب آخر میں کرتا ہوں۔ آپ فرماتے ہیں عملاً صفریوں مگر لقب ہائے تصون متعلقہ سلال متفرقہ بشمول لوگ رہبانیت و علم باطنی یہود و نصاریٰ وغیرہ کا مطالعہ شوق سے کرتا رہتا ہوں۔“

آپ کی اصل بیماری یہ ہے کہ آپ ایک فن یعنی علمی چیز صرت معلقہ سمجھ کر مطالعہ کر رہے ہیں اور ذہنی کشتی کے داؤ بیچ سکتے پر توجہ مرکوز کر رکھی ہے۔ سارا زور تحقیق پر اور پریکٹیکل میں صفر ہونے کے باوجود اعتراض ان لوگوں پر ہے جنہوں نے پریکٹیکل میں عمریں کھپا دیں ہیں اس کا نتیجہ اس کے سوا کیا نکل سکتا ہے کہ ”جیک آت آل ٹریڈز مارٹ آت فن“ اس کوشش کا ایک اور نتیجہ وہ ہے جس کی نشاندہی مولانا زون نے

کی ہے کہ مرغ پر ناستہ چوں پران شود نہ طعمہ ہر گریہ دران شود
 لہذا مشورہ یہ ہے کہ اس سفر کے وسیع دائرے سے نکل کر علیٰ دنیا میں قدم رکھنے کی کوشش کریں سے
 محبت کو سمجھنا ہے تو ناصح خود محبت کرنا کہ معاملے سے کبھی اندازہ طوفان نہیں ہوتا
 (واسلام)

نذر

نذر صابری

کلی کلی کی زباں پر یہ نام کس کا ہے؟
 زمانہ گیسو و رخ ان کے دیکھ کر بولا
 قمر اشارے سے شوق، مہر حکم سے واپس
 مقامِ سدرہ پہ شرمائے رہ گئے جبرئیلؑ
 عتاب میں بھی رہا رنگ پیار کا ورنہ
 غروب مہر نہیں ملک ماہ و انجم میں
 بیان نام چہ حاجت ای قاصد پر سائے

نسیم صبح بتا! فیضِ عام کس کا ہے؟
 تیر شام کس کی یہ ماہِ تمام کس کا ہے؟
 کوئی بتائے کہ یہ احترام کس کا ہے؟
 وراثے عرشِ معلیٰ خرام کس کا ہے؟
 وہ آزمائش تو پوچھ جائے کام کس کا ہے؟
 نہیں تو نور یہ بالائی بام کس کا ہے؟
 کہ خود پیام کہے گا پیام کس کا ہے؟

کہا یہ نذر سے شرمائے شور نے یارب
 نظر نہ ہم سے ملائے غلام کس کا ہے؟

معارف القرآن

اللہ

کے نزدیک مقبولیت کا ایک معیار

کو راضی کرنے کے لئے عمل کرے“

دوسرے وهو محسن یعنی وہ عمل بھی درست طریقہ پر کرے امام ابن کثیر اپنی تفسیر میں فرماتے ہیں کہ درست طریقہ پر عمل کرنے کا مطلب یہ ہے کہ اس کا عمل محض خود ساختہ طرز پر نہ ہو بلکہ شریعت مطہرہ کے بتلائے ہوئے طریقہ پر اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم کے مطابق ہو۔ اس سے معلوم ہوا کہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک کسی عمل کے مقبول ہونے کی دو شرطیں ہیں۔ ایک اخلاص دوسرے عمل کا درست یعنی مطابق شریعت و سنت ہونا ان میں سے پہلی شرط اخلاص کا تعلق باطن یعنی قلب سے اور دوسری شرط یعنی موافقت شرع کا تعلق کسی انسان کے ظاہر سے ہے جب یہ دونوں شرطیں کسی شخص نے پوری کر لیں تو اس کا ظاہر و باطن درست ہو گیا۔ اور جب ان میں سے کوئی شرط مفقود ہوگی تو عمل ناسد ہو گیا۔ اخلاص نہ رہا تو عملی منافق ہو گیا۔ اور اتباع شریعت نہ رہی تو گمراہ ہو گیا۔ تو عمل کہاں مقبول ہوگا۔

اس معیار کے دو جز ہیں۔ ان میں سے ایک بھی ضل آ جائے تو ساری کوششیں اکارت اور ضائع ہو جاتی ہیں اگر غور کیا جائے تو دنیا میں جہاں کہیں کوئی گمراہی یا غلط کاری ہے وہ انہی دو اجزاء میں سے کسی ایک جزو کے ضل سے پیدا ہوتی ہے۔ مسلمانوں اور غیر مسلموں میں موازنہ کریں یا خود مسلمانوں کے فرقوں، جماعتوں اور پارٹیوں میں مقابلہ کریں تو معلوم ہوگا کہ یہی دو نقطے ہیں جن میں سے ایک ہٹ جانا انسان کو ذلت اور ضلالت کے گڑھے میں ڈال دیتا ہے ارشاد فرمایا:

وَمَنْ أَحْسَنَ دِينًا مِمَّنْ أَسْلَمَ وَجَهَةً
لِلَّهِ وَهُوَ مُحْسِنٌ رَّابِعٌ مِلَّةَ آبَائِهِمْ
حَنِيفًا۔

یعنی اس شخص سے بہتر کسی کا طریقہ نہیں ہو سکتا جس میں دو باتیں پائی جائیں ایک اَسْلَمَ وَجَهَةً لِلَّهِ یعنی اپنی ذات کو اللہ کے سپرد کر دے ریا کاری اور دنیا سازی کے لئے نہیں بلکہ اخلاص کے ساتھ اللہ تعالیٰ

سے بچنے کی تاکید ہی ہدایتیں فرمائیں وہ سب اسی قسم سے ہیں جاہل آدمی (ایسے ایجاد بندہ طرز کے) کام کو پورے اخلاص کے ساتھ اٹھاد اور اس کے رسولؐ کی خوشنودی اور عبادت و ثواب جان کر کرتے ہیں مگر شرع محمدیؐ میں اس کا یہ عمل ضائع بلکہ موجب گناہ ہوتا ہے (کیونکہ خلاف سنت ہوتا ہے)

اسی وجہ سے

قرآن کریم نے بار بار حسن عمل یعنی اتباع

سنت کی تاکید فرمائی ہے

سورة ناک میں كَيْتُكُوْكُمْ اَيْكُمْ اَحْسَنُ

عَمَلًا فَرَمَايَا - اَكْثَرَ عَمَلًا نَهْنِيْنَ فَرَمَايَا

یعنی کثرت عمل کا ذکر نہیں بلکہ حسن عمل کا

ذکر ہے اور حسن عمل وہی ہے جو سنت رسولؐ

کے مطابق ہو۔

خلاصہ یہ کہ ہمارا جو عمل سنت کے طریقے سے ہے گا

نا مقبول ہوگا۔ نماز، روزہ حج زکوٰۃ صدقہ خیرات ذکر

اور دوسرے سلام (تہوار و تقریبات) سب میں اس کا لحاظ رکھنا ضروری ہے

پہلی شرط یعنی اخلاص کی ضرورت اور اس کے نہ ہونے کی صورت میں عمل کا بے کار ہونا تو عام طور پر سب سمجھتے ہیں لیکن حسن عمل یعنی اتباع شریعت کی شرط پر بہت سے مسلمان بھی دھیان نہیں دیتے یوں سمجھتے ہیں کہ نیک عمل کو جس طرح چاہو کر لو حالانکہ قرآن و سنت نے پوری طرح واضح کر دیا ہے کہ حسن عمل صرف نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیمات اور اتباع سنت پر موقوف ہے اس سے کم کرنا بھی جرم ہے اور اس سے بڑھانا بھی جرم ہے جس طرح ظہر کی چادر کی بجائے تین رکعات پڑھنا جرم ہے اسی طرح پانچ پڑھنا بھی ویسا ہی جرم اور گناہ یہ ہے کسی عبادت میں جو شرط اللہ تعالیٰ اور اس کے رسولؐ نے لگائی ہو اس میں اپنی طرف سے شرطوں کا اضافہ یا آپ کی بتلائی ہوئی شکل سے مختلف صورت اختیار کرنا یہ سب ناجائز اور حسن عمل کے خلاف ہے خواہ دیکھنے میں وہ کتنے ہی خوب صورت اور زیبارہ عمل نظر آئیں بدعات اور محدثات جن کو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے گمراہی قرار دیا اور ان

●۔ قرآن کا ایک لقب فرقان بھی ہے جس سے معلوم ہوا ہے کہ قرآن ہمیشہ جوڑتا

ہی نہیں بلکہ کہیں جوڑتا ہے کہیں توڑتا ہے۔

جو لوگ حق پر ہوں

ان کے ساتھ وصل کا حکم ہے

اور جو باطل

پر ہوں ان کے ساتھ فصل کا حکم ہے

(ارح - ت)

کمالاتِ اشرفیہ

صحبتے بالہ دل

ندوے۔ بیعت کا خاصہ یہ ہے کہ جانبین میں ایک تعلق خاص پیدا ہو جاتا ہے شیخ سمجھتا ہے یہ ہمارا ہے اور مرید سمجھتا ہے یہ ہمارے ہیں ڈانواں ڈول حالت نہیں رہتی۔

● اگر ثمرات کی بھی تمنا ہو تب بھی ثمرات پر نظر نہ کرنا چاہئے۔ کیونکہ ثمرات حاصل ہوتے ہیں کیسوئی سے اور حیب ثمرات کے ورود کی جانب متوجہ رہا تو کیسوئی کہاں رہی۔ ذہین اور ذکی آدمی کو کیفیات وغیرہ نہیں ہوتیں کیونکہ اس کا ذہن ہمیشہ چلتا رہتا ہے اس کو کیسوئی ہوتی ہی نہیں اور بلا کیسوئی کے کوئی کیفیت ہو نہیں سکتی اسی وجہ سے عاقل شخص کو کیفیات بہت کم ہوتی ہیں بر خلاف اس کے جن میں عقل کا مادہ کم ہوتا ہے ان کو شفق وغیرہ کیفیات بہت ہوتی ہیں۔

● دو چیزیں اہل علم کے واسطے بہت ہی بُری ہیں حرص اور کبر یہ ان میں بالکل نہیں ہونا چاہئے

● اس اعتراض کا ذکر تھا کہ "اسلام ریفرمیشنر پیبلہ" فرمایا کہ مولانا محمد قاسم نانوتوی رح نے خوب لطیف

● فرمایا کہ حق تعالیٰ تک پہنچنے کا ہی راستہ ہے کہ اخلاقِ رذیلیہ جاتے رہیں۔ حمیدہ پیدا ہو جائیں معاصی چھوٹ جائیں۔ طاعت کی توفیق ہو جائے غفلت من اللہ جاتی رہے اور توجہ الی اللہ پیدا ہو جائے۔

● اصل چیز اصلاح کے لئے صحبت ہے علم چاہے ہو یا نہ ہو۔ بلکہ علم بھی بلا صحبت کے بے کار ہے "صاحب صحبت بلا علم" کی اصلاح زیادہ ہوتی ہے بہ نسبت صاحب علم بلا صحبت کے۔۔۔۔ صحابہؓ سب کے سب عالم نہ تھے صرف صحبت سے پایا جو کچھ پایا اور ہمیشہ اہل اللہ نے صحبت ہی کا التزام رکھا۔ اتنی توجہ علم کی طرف نہیں کی جتنی صحبت کی طرف کی۔

● بیعت کی حقیقت ہے اعتقادِ جازم اپنے تعلیم کرنے والے پر یعنی اس کو یہ یقین ہو کہ یہ میرا شرف ہے ہے اور ہوشورہ دے گا وہ میرے لئے نہایت نافع ہوگا۔ غرض اس پر پورا اطمینان ہو اور اپنی رائے کو اس کی تجویز و تشخیص میں مطلق دخل

جو اب دیا تھا کہ اگر یہ مان بھی لیا جائے کہ اسلام
بزرگ شمشیر پھیلا تو ہم پوچھتے ہیں کہ وہ شمشیر زن
کہاں سے آئے تھے۔ کیونکہ ظاہر ہلکا ایک دو
شمشیر زن تو بزرگ شمشیر اسلام نہیں پھیلا سکتے
تھے۔ پس معلوم ہو کہ شمشیر زنی اصل علت اشیا
اسلام کی نہیں۔ بلکہ اصل علت اور پی ہے جس
سے شمشیر زن پیدا ہو کہ وہ حقیقت میں تو تائید
حق ہے اور ظاہری سبب حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم
کے اخلاق ہیں۔

• ذکر و شغل کے دو ثمرات ہیں ایک تو رضا جو اصل
ثمرہ ہے اس کا ظہور کو آخرت میں ہو گا اور ایک
ثمرہ دنیا میں حاصل ہو جاتا ہے وہ یہ کہ قلب کو ایک
خاص لگا و حق تعالیٰ کے ساتھ پیدا ہو جاتا ہے
جیسا کہ عاشق کے قلب کو معشوق کے ساتھ پیدا
ہو جاتا ہے۔ بڑی چیز احکام کی پابندی ہے۔

• بزرگوں میں یہ بات دیکھنا چاہیے کہ حضور اکرم
صلی اللہ علیہ وسلم کی متابعت سے انہیں کتنا حقہ
ملا ہے۔ اصل چیز یہ ہے کہ حضور اکرم سے کس
درجے کی مناسبت ہے اور مناسبت بھی بے ساختگی
اور خچنگی کے ساتھ یا دو چار دن کو تو سب بن سکتے
ہیں۔

• ذکر میں چاہے دل لگے یا نہ لگے لیکن برابر کہئے جائے
رفیقہ رفتہ اس کی عادت پڑ جاتی ہے کہ پھر پھر

اس کے چلن نہیں پڑتا۔ ذکر الہی کا نفع تو شروع
ہی سے ہونے لگتا ہے لیکن محسوس نہیں ہوتا
جیسے پھر روز بروز کچھ بڑھتا ہے لیکن یہ پتہ
نہیں چلتا کہ آج اتنا بڑھا کل اتنا بڑھا اللہ
ایک معتد بہ مدت گزار جانے کے بعد اس
کی پھپھی حالت کو خیال میں لا کر موازنہ کیا جائے
تو زمین و آسمان کا فرق معلوم ہو۔ یہی حال
ذکر کا ہے شروع میں ایسا معلوم ہوتا ہے
کہ گویا کچھ بھی نفع نہیں ہو رہا حالانکہ نفع
برابر ہو رہا ہے۔ پتھر پہ پہلے اول قطرہ گرتا
ہے پھر دوسرا پہاں تک کہ پانی گرتے گرتے
اس میں گڑھا پیدا ہو جاتا ہے تو کیا یہ کہا
جائے گا کہ آخری قطرہ نے وہ گڑھا پیدا کر
دیا ہرگز نہیں بلکہ گڑھا کرنے میں اول قطرہ کو بھی
ایسا ہی دخل ہے جیسا کہ آخری قطرے کو
اول قطرے کو بے اثر ہرگز نہ سمجھنا چاہیے۔

• مختلف اذکار سے اس قدر نفع نہیں ہوتا جس
قدر ایک یا دو قسم کے ذکر سے ہوتا ہے کیونکہ
مختلف اذکار میں طبیعت منتشر رہتی ہے کوئی
ذکر بھی راسخ نہیں ہوتا ایک دوا اذکار پر ملاومت
کی جائے تو وہ بہت جلد راسخ ہو جاتے ہیں

• رونا اصل مطلوب ہے اگر ذوق شوق
نہ ہو نہ سہی۔

وَاتَّبِعْ سَبِيلَ مَنْ أَنَابَ إِلَيَّ

الْبُوعِيدِ اِيْمًا - ۱ سے

وہی ہے یعنی حصولِ ظاہر و باطن کا خیال رکھے اور اس ذکر کی اتنی کثرت کرے کہ سانسِ ذاکر ہو جائے اور ذکر میں مستغرق ہو اور ذکر حیاتِ حاصل ہو سوتے جاگتے ذاکر رہے اور پاسِ انفاس سے بہرہ مند ہو اور اسوالی اللہ سے دل پاک و صاف ہو جائے چونکہ یہ ذکر دل کو تمام کدورتوں سے پاک و صاف کرتا ہے اور تجلیاتِ الہی کا اثر دیتا ہے اس لئے اس کو جاوید تلبیہ کہتے ہیں۔“

۲۔ ذکر اذکار کا دوسرا طریق :-

”اول آنکھیں بند کر اور زبان کو تالو سے نگا کر اپنے سانس

سے لفظ اللہ کو شدت کے ساتھ ناس سے بھینچ کر دہنتے

موندھے تک پہنچائے اور قوت سے ہلکی ضربِ دل پر لگائے

جیسے بڑھی کٹڑی پر آڑہ کھینچا ہے۔ و مادامِ نفس کو دور اور

سخت آواز سے جاری رکھے اور صفاتِ امہات کا ملاحظہ

کرتے اور تصور کرے کہ دل پر آڑہ کھینچ رہا ہوں اور بڑا دکھ جو

بڑھی کٹڑی کاٹتے ہوئے نکالتے ہیں۔ خیال کرے کہ نور

کے ذراتِ دل سے نکلتے ہیں اور بدن میں منتشر ہو جاتے

ہیں۔۔ اس ذکر میں اتنا مشغول ہو کہ محویت کلی اور شاہدہ

حاصل ہو اور کیفیت اس ذکر کی کرتے والا خوب جانتا ہے

کہتے کی گنجائش نہیں (حصہ ۲۲ مطبع مجتہائی ممبہ ۱۳۵۶ء)

۳۔ نہ من تنہا دریں میخسانہ مستم

غنید و شہنی و عطار ہم مست

شیخ العوب والبعجم حضرت حاجی انداد اللہ مہاجر مکیؒ کی شخصیتِ اہل علم اور اہل معرفت کے نزدیک جانی پہچانی ہے۔ اپنے اذکار و اشغالِ تصوف پر ایک مستقل کتاب ضیاء القلوب فارسی زبان میں لکھی اور تصفیۃ القلوب کے نام سے اس کا ترجمہ اردو میں لکھا گیا۔ اس کتاب کی وجہ تصنیف بیان فرماتے ہیں :-

”حافظ محمد یوسف نے مجھ سے کہا اور اس امر کے محرک ہوئے کہ جو اذکار و اشغال اور مراقباتِ خاندانِ عالیہ تبتیہ

صابرہ قدوسیہ کے معمول میں ہیں وہ سب کے سب لکھے جائیں

۔۔۔ مجھے اپنے پیر مرشد اور بزرگانِ خاندان سے جو کچھ اذکار

و اشغالِ سلسلہِ چشتیہ، قادریہ، نقشبندیہ کے پہنچے ہیں تحریر

کرتا ہوں۔“

اس تمہید سے ظاہر ہے کہ حضرت حاجی صاحب نے

ذکر و اشغال کے مختلف طریقے جو اس کتاب میں درج رکھے

ہیں وہ بزرگانِ خاندان کے معمول بہا ہیں یعنی مختلف

سلسلوں میں ذکر و اشغال کے یہ طریقے مد تہائے دراز

چلے آ رہے ہیں۔ ان میں چند طریقوں کی تفصیل

حضرت حاجی صاحب کے الفاظ میں دی جاتی ہے

۱) یا س انفاس کا دوسرا طریق :-

”یہ ہے کہ لفظ اللہ کو باہر کے سانس میں لائے

اور گھو کو اندر سے جلے اور ملاحظہ کرے کہ اندر باہر

پروفیسر عارف عبدالرزاق صاحب ایم، اے

تصوف اور تعمیری سیرت

وہ اس کے زیادہ قریب ہے پس الاول سے اس کے قدم کا اظہار ہے اور آٹھ سے اس کے دمام اور بقا کا اظہار ہے الظاہر سے اس کے علوشان اور غفلت مراد ہے اور الباطن سے اس کا قریب ہوتا۔

الاول والا آخر۔ دو صفات پر تدبیر کرنے سے سانگ پر یہ کھلتا ہے کہ مخلوق پیدا ہونے میں اس کی محتاج ہے زندہ ہونے میں اس کی محتاج ہے مخلوق کے لئے نفاہ ہے اس کا قیام عارضی ہے دل گانے کی چیز نہیں الظاہر اور الباطن پر تفکر سے یہ کھلتا ہے کہ وہ آتنا ظاہر ہے کہ ہر چیز کا وجود اس کی فات پر دلالت کرتا ہے قد سے آفتاب تک ہر چیز کا وجود اس امر کی شہادت دیتا ہے کہ اس کے بنانے والا پیدا کرنے والا۔ اسے زندہ رکھنے والا اسے فنا کرنے والا کوئی ضرور ہے ظاہر اتنا کہ

برگہ در حقان سبز در نظر ہو شیر

ہر ورق دفتر سیت معرفت کردگار

الباطن ایسا کہ اس کی کنہہ اس کی حقیقت کو کوئی نہیں پاسکتا۔

علماء کے نزدیک یہ چار اسماء علم و معرفت کے ارکان ہیں اور اہل طریقت کے نزدیک اسم الظاہر و الباطن ساکن

دائرہ محبت کے بعد مراقبہ اسم الظاہر و الباطن کر لیا جاتا ہے اللہ تعالیٰ کے یہ چار اسماء یا چار صفات علم و معرفت کے ارکان کی حیثیت رکھتے ہیں۔

الاول والا آخر والاظاہر و الباطن

اس مراقبہ کا نظیفہ یہی ہے۔

ہو الاول والا آخر والاظاہر و الباطن

آپ اپنے متعلق سوچیں آپ کی ایک ابتداء ہے ایک انتہا ہے ایک ظاہر ہے ایک باطن ہے آپ پر ہی کیا موقوف ہے کائنات کی ہر چیز کی ایک ابتداء اور ایک انتہا ہے ایک ظاہر اور ایک باطن ہے مگر اللہ تعالیٰ کی صفت جو اول ہے تو اس سے مراد یہ ہے ہر ماسویٰ سے اول ہے اور صفت الاخر سے مراد یہ ہے کہ ہر ماسویٰ سے آخر ہے نہ اس کی اولیت کی کوئی حد ہے نہ اس کے آخر ہونے کی کوئی حد ہے اس کی ذات ہر ماسویٰ سے پہلے ہے اور ہر ماسوا کے بعد وہ باقی رہے گا اور صفت الظاہر یہ ہے کہ ہر شے پر غالب ہے اس سے اس کا غلبہ اور اس کی عظمت مراد ہے۔ اور ظاہر وہ ہوتا ہے جس نے باطن کا احاطہ کر رکھا ہوتا ہے تو الظاہر سے مراد یہ ہوتی کہ ہر شے کو محیط ہے۔ الباطن سے مراد قرب ہے کہ ہر شے کی ذات سے بھی

ظاہر اور باطن کو لپیٹ میں لے لیا ہے ساک کو اپنے اندر
اور باہر فوراً ہی نور محسوس ہوتا ہے۔

اسم الظاہر اور اسم الباطن کے متعلق حضرت مجدد
سرنہدیؑ کہتے ہیں:-

”اسم باطن کی سیر کے متعلق کیا لکھا جائے
اس سیر کی حال استتار اور تبطن کے مناسب
ہے البتہ اس مقام سے صرف اس قدر بات
کیا جاتا ہے کہ اسم الظاہر کی سیر صفات
میں ہے بغیر اس بات کے کہ اس کے ضمن
میں ذات ملحوظ ہو اور اسم الباطن کی سیر
بھی اگرچہ اسماء میں ہے لیکن اس کے ضمن
میں ذات ملحوظ ہے اور یہ اسماء و صفات کی طرح
ہیں جو حضرت ذات کے حجابات ہیں۔“

مثلاً صفت علم میں ذات ملحوظ نہیں ہے لیکن
اس کے اسمِ علیم میں پرورد صفت کے چھ ذات ملحوظ
ہے کیونکہ علیم ایک ذات ہے جس کی صفت علم ہے
پس علم کی سیر اسم الظاہر کی سیر ہے اور علیم کی سیر اسم
الباطن کی سیر ہے یا قی تمام اسماء و صفات کا حال ہی
قیاس پر ہے۔“

مراقبہ عبودیت

اس مراقبہ کا ذمیفہ ہے۔

والنجم والشجر لیجدان

ساک اس حقیقت پر غور کرتا ہے کہ کائنات کی ہر
پہر ایک خاص مقررہ قانونِ تکوینی کے مطابق وجود میں

آئے لئے دوبارہ ہیں جن کی مدد سے ساک کی روح قرب الہی
کی طرف پرواز کے قابل ہوتی ہے۔

اس مراقبہ کا مقصد یہ ہے کہ ساک ماسوی سے
نانی سے حل نہیں لگاتا اور اس کی محبت بڑھنے لگتی
ہے جو باقی رہنے والا ہے پھر ساک کے اندر اندھا صبح کا حدیث
ترقی کرتا ہے کہ وہ جانتا ہے کہ اس کے لئے ہر باطن بھی
ظاہر ہے ہر عیب میں شہود ہے ہر مخفی بھی نمایاں ہے
اس لئے اس کے سامنے ظاہر واری رہنا کوشش، تعصّب اور
بنات نہیں چل سکتی اس کے ساتھ معاملہ کھل کر کھینچا کر
گا۔

پھر ساک کے اندر سے کبر اور خود بینی کا صفایا ہوجاتا
ہے۔ اسے نہ اپنے علم پر ناز ہوتا ہے نہ اپنی معرفت پر غرور
مستعار اور عارضی چیز پر کھلا کیونکہ کوئی ناتوا ہے۔

پھر اسے احساس ہونے لگتا ہے کہ اس کے اندر
سنسکر کا محکمہ قائم ہو گیا ہے ایکس (X) موجود ہے
جو نہایت قریب سے اعمال کی صورت اور ان کے محرکات
دل سے اٹھنے والے خیالات اور اردوں سے بھی واقف
ہے۔ اس وجہ سے اس کی عملی زندگی کا سارا نظام اس
انداز سے بدلتا ہے کہ اس کے عمل کا محرک محبت الہی

کا جذبہ ہوتا ہے اس کے ہر فعل کی صورت رضائے الہی کے
مطابق ہوتی ہے اور ساک خود اپنی ذات کے لئے اور
معاشرے کے لئے ایک رحمت ثابت ہونے لگتا ہے
وہ نورانی دائرے سے جو مراقبات و دائرہ محبت سے
لطیفہ و نفس کے سامنے محسوس ہوتے تھے اس مراقبہ
میں ساک کو یوں محسوس ہوتا ہے کہ اس نور نے ساک کے

آتی قائم رہتی اور غائب ہوتی ہے جمادات کے لئے انگ قانون ہے سورج مقررہ وقت پر مشرق سے طلوع ہوتا ہے مقررہ وقت پر مغرب کی طرف جا کر ننگا ہوں سے اوجھل ہو جاتا ہے یہ کبھی نہیں ہوا کہ قانون تکوینی کی مخالفت کر کے اُٹنے و رخ چلنے لگے۔ چاند اپنے وقت پر ہلال دکھانا دیتا ہے اور مقررہ وقت پر بدر نظر آتا ہے یہ کبھی نہیں ہوا کہ پہلی کو بدر دکھائی دے اور چودھویں کو ہلال نظر آئے کئی نئی نسل جسٹس تمام اجزاء ملکی مقررہ رخ پر مقررہ رفتار سے مقررہ مدار پر سرگرم سفر ہیں ان کی مجال نہیں کہ اس سے سرمو انحراف کر سکیں اسی طرح تمام جمادات، اطاعت و فرمانبرداری کا حق ادا کر رہے ہیں اور اپنے خالق کے سامنے سراپا نیا زبے ہوئے ہیں۔

نباتات پر غور کرو۔ آم کے درخت پر کبھی مالٹے کا پھل نہیں لگتا چیل اور دیودار کی جڑ سے آم اور نارنگی کا پھل نہیں پھوٹتے۔ انگوڑ کی بیل پر کبھی آم کے پتے نہیں لگتے نباتات کے لئے خالق نے جو احکام جاری کر دیئے ہیں ان کی برابر تعمیل ہو رہی ہے کبھی نافرمانی کا تصور بھی نہیں کیا جاسکتا۔

حیوانات کو دیکھو ان کے لئے اپنا اپنا قانون مقرر ہے شیر بھوکا مچائے گا لیکن گاس نہیں کھائے گا اور بھیر بکری کبھی گوشت نہ کھائے گی۔ بھیر کے پیٹ سے بھیر پاپیرا نہیں ہوتا اور بکری کے ہاں کبھی شیر کا بچہ پیدا نہیں ہوا۔ غرض ہر چیز کے لئے جو قانون تکوینی مقرر ہے وہ اس کی پوری پوری پابند ہے یہی مراد ہے العجم والشجر سبحانہ سے۔

پھر یہاں سالک کو یہ غور کرنا ہوتا ہے کہ انسان بھی کائنات کی پوری مشینری کا ایک پرزہ ہے اور پرزہ بھی بڑا اہم ہے کہ اُسے اختیار دیا گیا چاہے اطاعت کرے چاہے بغاوت مگر قانون تکوینی میں یہ بھی پوری طرح پابند ہے کبھی بغاوت نہیں کر سکتا۔ ہاں قانون تشریحی میں اسے اختیار دیا گیا ہے یہی اختیار اس کے امتحان کا ذریعہ ہے اسی اختیار کی بدولت وہ اشرف المخلوقات ہے جب اس کائنات کی مشینری کے باقی پرزے یعنی جمادات نباتات حیوانات، ایک ہی سمت میں یعنی اطاعت کے رخ پر حرکت کر رہے ہیں تو یہ پرزہ جسے انسان کہتے ہیں اگر مقررہ سمت سے ہٹ کر اُٹھے رخ یا غلط رخ کی طرف حرکت کرنے لگے تو ظاہر ہے کہ مشینری میں بگاڑ پیدا ہوگا رسکون اُٹھ جائے گا اور سارے بگاڑ کی ذمہ داری انسان پر ہوگی اس لئے سالک اس مقام پر پہنچ کر اسی نتیجہ پر پہنچتا ہے کہ مشینری میں ہم آہنگی پیدا کرنے کی ایک ہی صورت ہے کہ انسان بھی قانون کی پابندی اطاعت اور بندگی کا شیوہ اختیار کرے چنانچہ اس وقت سالک کی روح بیکار اٹھتی ہے۔

سبحان ربی الاعلیٰ اور سرسجدے میں رکھ دیتا ہے۔ یہ الفاظ کیا ہے دو حقیقتوں کا اعتراف ہے۔ اول یہ کہ وہ ذات تمام تقاضے اور ہر احتیاج سے پاک ہے جو اس ساری کائنات کا اور میرا رب ہے میں اس کے علوشان اور عنقرت کا اعتراف کرتا ہوں دوسرا یہ کہ جہاں تک اس ذات کے ساتھ میرا تعلق ہے

میں سراپا احتیاج ہوں۔ عاجز ہوں لہذا زندگی کا میرا مقصد ہے رعایت اپنی عاجزی اور اس کی عظمت معذرتوں کا اظہار کرتے ہوئے اس کے سامنے سرسجود ہوتا ہوں اور ساکب یہ حقیقت پالیتا ہے کہ منہ عرف نقدہ نقد عرف ریدہ۔

اس مراقبہ کا مقصد یہ ہے کہ ساکب جب اپنے تمام یعنی عبودیت سے آشنا ہو جاتا ہے تو اس کی زندگی اور زندگی کا ہر پہلو اس امر کی شہادت دیتا ہے کہ میں اسی کا بندہ اسی کا مطیع اسی کا فرمان بردار ہوں میں زندگی کے ہر معاملے میں اس کی عدا اس کی حفاقت اور اس کی توفیق کا محتاج ہوں اور جب یہ آواز اس کے کانوں تک پہنچتی ہے کہ عابد ربك حتى يا تيدك اليقين۔

تو اس کی اطاعت شعاری کا اعتراف اور اس کی عبادت و بندگی کا عمل وقتی اور عارضی نہیں ہوتا۔ بلکہ اس کے اندر جذبہ جذبہ کارفرما ہوتا ہے کہ مرتے دم تک اسی بندگی کی پوشش پر قائم رہوں گا۔

جب پوری زندگی اپنے رب کی اطاعت میں لگا دینے کا عزم اور جذبہ پیدا ہوتا ہے تو وہ دیکھتا ہے کہ میرے ذمے جو ڈیوٹی لگائی گئی ہے اس کے دو پہلو ہیں۔ حقوق اللہ اور حقوق العباد۔ اس لئے بندگی کا تقاضا یہ ہے کہ زندگی کے ہر پہلو میں اس کی بندگی اور اطاعت کا عمل و فعل ہو اب وہ جہاں یہ دیکھتا ہے کہ رب کے ساتھ میرا معاملہ کھڑا ہے وہاں یہ بھی سوچتا ہے کہ مخلوق کے ساتھ میرے معاملات درست ہوں یہ سچ اسے ترک دنیا اور ہمانیت پر مجبور کرے گی۔ اسے ملتا ہے

کا مفید ترین فوڈ بن کر زندہ رہنے پر مجبور کر سکی جو نہی کوئی دائمی یا خارجی قوت اسے بے راہ کرنے پر آمادہ کرے گی۔ بے ساختہ اس کی زبان سے نکلے گا۔

سبحان ربی الاعلیٰ

امام ابن قیمؒ فرماتے ہیں عبودیت کا مدار دو چیزوں پر ہے۔ حُب تام اور حَجْر کامل۔

اس مراقبے میں ساکب کو محسوس ہوتا ہے کہ کائنات کا ذرہ ذرہ رب الغلیب کے سامنے سرسجود ہے شجر حجر، حیوان انسان، ملائکہ جن سب اپنا اپنا سرسجود میں رکھے ہوئے ہیں۔ یہ ایک خاص کیفیت ہوتی ہے اور کیفیت کو الفاظ کا جامہ پہنایا جائے تو حقیقت سے بالعموم لبرہی ہوتا ہے ذاق من ذاق۔

مراقبہ فنا و بقا

اس مراقبہ کا وظیفہ ہے۔

كُلُّ مَنْ عَلَيَّهَا فَانٍ وَيَبْقَىٰ وَجَدَّ ذَبْتُ
فَعَدَّ الْجَلَالِ وَالْاَلْاَكْرَامِ۔

مراقبہ عبودیت میں ساکب محسوس کرتا ہے کہ یہ عظیم کائنات اس کی ہر چیز اس وحْدَ لَا لَدُ شَرِيْكَ کے سامنے سرسجود ہے اور سبحان ربی الاعلیٰ کی ایک گونج سنائی دے رہی ہے مراقبہ فنا میں ساکب محسوس کرتا ہے کہ ہر چیز غائب ہو گئی۔ شجر حجر حیوان انسان کچھ بھی موجود نہیں بلکہ ساکب کو اپنے وجود کا احساس بھی نہیں رہتا یہ فنا کی کیفیت ہے مگر ہر لک کی تفصیلی کیفیت مختلف ہوتی ہے پھر جب ساکب اس کے دوسرے حصے میں

اگر اس کیفیت کو استدلال کے دائرے میں ہی گھسیٹ کر لیا جائے تو زیادہ سے زیادہ یہی حاصل ہوتا ہے حقیقی وجود صرف واجب کا ہے ممکن اپنے وجود میں واجب کا محتاج ہکا اور محتاجی کا ہونا نہ ہونا برابر اس لئے موجود حقیقی صرف واجب ہے مگر ممکن بھی معلوم نہیں بلکہ اس کے مقابلہ میں کامل معلوم ہے۔

حضرت مجددؑ فرماتے ہیں:

فنا بقا شہودی ہے وجودی نہیں کیونکہ بندہ فنا نہیں ہوتا نہ ہی حق تعالیٰ کے ساتھ متحد ہوتا ہے بندہ ہمیشہ بندہ ہے اور خدا ہمیشہ خدا ہے وہ لوگ غلط ہیں جو کہتے ہیں کہ بندہ اپنے وجودی تعینات کو رفع کر کے اپنی اصل کے ساتھ جو کہ تعینات و قیود سے پاک ہے متحد ہو جاتا ہے اور اپنے آپ سے فانی ہو کر اپنے رب کے ساتھ بقا حاصل کر لیتا ہے جیسے قطرہ اپنے آپ سے فانی ہو کر دریا سے مل جاتا ہے اور اپنی قید کو رفع کر کے مطلق کے ساتھ متحد ہو جاتا ہے اعاذنا اللہ سبحانہ من معتقد اھم السوء

فنا کی حقیقت یہ ہے کہ انسان ماسوی اللذکو بھول جاتے اور حق تعالیٰ کے سوا کسی اور کی گرفتاری میں رہنے سینہ و دل کا میدان اپنی تمام مرادوں اور خواہشوں سے پاک و صاف ہو جاتے جیسا کہ مقام بندگی کے مناسب ہے اور مقام بقا کے مناسب یہ ہے کہ انفسی آیات کے مشاہدہ کے بعد بندہ اپنے مولیٰ جل شانہ کی مرادوں پر قائم رہے اور حق تعالیٰ کی مرادوں کو عین اپنی مرادوں معلوم کرے

تفکر کرتا ہے اور اس میں ڈوب جاتا ہے تو اسے محسوس ہوتا ہے کہ کائنات میں اگر کچھ ہے تو اسی ذات وحدہ لا شریک کے تجلیات و انوار کا فیضان ہے یہ کیفیت مراقبہ بقا کی ہوتی ہے۔

ظاہر ہے کہ کیفیت کا کما حقہ بیان ممکن ہی نہیں اپنے شہد اور اس ذائقہ کی کیفیت کسی ایسے آدمی کے سامنے پیش کریں جس نے شہد دیکھا ہو نہ چکھا ہو کیا یہ ممکن ہے کہ آپ کے بیان کو سن کر وہ شہد کی حقیقت اور اس کے ذائقے کو کما حقہ سمجھے گا۔ آپ اپنا زور کلام صرف کر کے اسے زیادہ سے زیادہ حقیقت کے قریب لائے ہیں مگر اس کیفیت کی حقیقت تک نہیں پہنچ سکتے اسی طرح خوشی یا غم کی ایک کیفیت ہوتی ہے مگر اس کیفیت کی حقیقت بیان میں نہیں آسکتی۔

فناء و بقا و سالک کی دو کیفیتیں ہیں جب انہیں انظار کا جامہ پہنایا گیا تو دونوں ملے وجود میں آگئے یعنی وحدت الوجود اور وحدت الشہود سے نظریے کا غلبہ زیادہ ذہنوں پر رہا پھر اہم نکلا اور مباحثے ہوئے مگر کیفیتاً میں استدلال کیا قدرت انجام نہ سکتا ہے۔

ہر آں معنی کہ شد از ذوق پیدا

کجا تعبیر لفظی باید او را

بات اتنی ہے کہ سالک نے فناء کے مراقبے میں یہ محسوس کیا کہ کائنات کی ہر چیز فنا ہو گئی ہے اور مراقبہ بقا میں محسوس کیا کہ بقا صرف اس ذات اقدس کو ہے جس کے انوار و تجلیات سے کائنات بہرہ ہے اور ان کے بغیر کچھ نہیں۔

(مکتوبات دفتر دوم مکتوب ۱۹)

(از مولانا تقی نوویؒ، ملخصاً)

”فنا کا اثر یہ ہے کہ معاصی اور نامرضیات کے متعلق تقاضائے نفس فنا ہو جائے۔ جب تک نفس کا تقاضا فنا نہیں ہوتا وہ فضولیات اور شہوات میں فنا کرتا رہتا ہے۔“

معاصی کی طرف بائیکلہ میلان جاتا رہنا ضروری نہیں اور آسان بھی نہیں البتہ نفس کا تقاضا کھونے کی ضرورت ہے۔ فنا سے پہلے معصیت کی طرف سے نگاہ کاروں کا شکل تھا۔ اب معصیت کا قصد نہیں ہوتا یعنی کوئی منظر سامنے آجائے تو سر بیچا ہو جاتا ہے۔ اس کا نام مقام فنا ہے۔

بقاؤ

فنا میں حال کا غلبہ ہوتا ہے۔ بقا میں اگر وہ چلا مغلوب ہو جاتا ہے اور سکون ہو جاتا ہے اور وہ حالت مبتدی کی سی ہوتی ہے مگر فرق یہ ہے کہ پہلے خالی تھا اب پُر ہو گیا پہلے فیض خود لیتا تھا اب اس سے دوسرے کو فیض پہنچے گا۔“

اس مراقبہ کے راسخ ہو جانے کا زندگی پر یہ خوشگوار اثر پڑتا ہے کہ اصول تجویز سے انسان کلیتہً دست بردار ہو جاتا ہے اور اس کی زندگی کا رہنما اصول، اصولِ تفویض ہو جاتا ہے۔

فنا و بقاؤ کی بحث کرتے ہوئے انکشف میں مولانا تقی نوویؒ اس کی حقیقت اور زندگی پر اس کے اثرات بیان کرتے ہیں۔

فنا دو قسم ہے فنا واقعی اور فنا علمی مثلث

واقعی اور فنا علمی۔ فنا سے واقعی یہ ہے کہ افعال ذمیرہ اور ملکاتِ رویہ زائل ہو جائیں مثلاً ظاہری معاصی چھوٹ جائیں قلب سے حُب غیر اللہ، حرص، طول اہل بکر، عجب اور یاد وغیرہ سب نکل جائیں اس کو فنا سے واقعی اس لئے کہتے ہیں کہ اس سے جو چیز زائل ہوتی ہے یعنی افعال و ملکاتِ رویہ وہ واقع میں بھی فنا ہو گئے اس کو اصطلاحاً فنا سے حسی یا فنا سے حسی بھی کہتے ہیں۔

فنا سے علمی یہ ہے کہ غیر اللہ اس کے قلب سے مرتد و علم میں نکل گیا یعنی اس کو غیر اللہ کے ساتھ تعلق علمی نہ رہا یا اس معنی کہ بیا التفات و استحضار غیر کا پہلے تھا وہ نہ رہا بلکہ ملکہ یادداشت کا راسخ ہو گیا اور غیر سے ذہول ہو گیا جیسا محبتِ مجازی میں بھی غلبہ کے وقت ایسا ہی ہوتا ہے کہ محبوبِ دل میں زیادہ بسا رہتا ہے غیر کی طرف کسی بڑی ہی ضرورت سے توجہ ہوتی ہے ورنہ گنجائش نہیں ہوتی۔ پھر اس کے مراتب حسب استعداد سناک مختلف ہوتے ہیں حتیٰ کہ کسی کو استغراق محض ہو جاتا ہے کسی پر اسکر غائب ہوتا ہے کوئی مجذوب محض ہو جاتا ہے کوئی پھر بعض احوال کی تکمیل کے لئے یا دوسروں کی تکمیل کے لئے علم بالاشیاء کی طرف عود کرتا ہے اس آخری حالت کو بقا کہتے ہیں۔

”قسم اول کا فائدہ ظاہر ہے کہ مضرت شرعیہ کا ترک ہے جس کو تقویٰ کہنا چاہیے اور قسم ثانی کا فائدہ یہ ہے کہ یہی علم بالاشیاء بعض اوقات مفضی الی المعاصی ہو جاتا ہے پس اسباب بعیدہ سے بچنا تقویٰ کا کمال ہے۔“

اس سلسلے میں یہ الطائفہ حضرت جنید بغدادی کے نظریہ فنا اور عقیدہ صحو کا اجمالی بیان بخانی از فائدہ نہیں ہوگا۔

”مٹا کی تین منزلیں ہیں پہلی منزل فنا سے صفات و خصائص ذاتی اوصاف طبعی ہے تاکہ بندہ اتباع شریعت میں اپنی خواہشات کی بجائے اللہ کی مرضی پر عامل ہو سکے اور نفس امارہ کی خواہشوں کو فنا کر کے احکام خداوندی پر عمل کر سکے۔“

دوسری منزل یہ ہے کہ بندہ لذاتِ حسی سے کنارہ کش ہو جائے یہاں تک کہ جب وہ اتباع شریعت کرے تو اس پر کسی فخر و مباہات کا اظہار بھی نہ کرے فنا کی یہ منزل ذہنی اور باطنی زندگی سے متعلق ہے تیسری منزل یہ ہے کہ شعور بھی فنا ہو جائے کبھی خدا کی حضوری حاصل ہے اس حالت میں اگر چہ مادی جسم باقی رہتا ہے مگر شخصیت فنا ہو جاتی ہے۔

فنا کی اس آخری منزل پر پہنچ کر سالک باقی باللہ کے مرتبے پر نائز ہو جاتا ہے۔ یعنی بقا باللہ، فنا فی اللہ کا ثمر ہے اس بقا باللہ کی حالت میں بھی سالک ذاتِ باری کا ادراک نہیں کر سکتا وہ خدا کے ساتھ تو ہے مگر خدا نہیں ہے اور نہ ہو سکتا

ہے اس حالت میں بھی بندہ بندہ ہی رہتا ہے خدا و راجح الوری ہے کوئی بندہ کبھی اتوری سے آگاہ نہیں ہو سکتا نہ خدا کے ساتھ محتدم ہو سکتا ہے۔

نظریہ فنا سالک کی آخری منزل نہیں اگر سالک جذب یا سکر سے مغلوب ہو جائے

تو اسے بہت نقصان پہنچ سکتا ہے کیونکہ وہ ان فرائض سے عہدہ برا نہیں ہو سکتا۔ جو مباشرے کے ایک فرد ہونے کی حیثیت سے اس پر عائد ہوتے ہیں۔ اللہ اپنے بندے سے اس بات کا بھی طالب ہے کہ وہ جس سوسائٹی میں رہتا ہے اس کے حقوق و فرائض پورے طور سے ادا کرے جب بندہ فانی فی اللہ ہو کر باقی باللہ کے مقام کو حاصل کر لیتا ہے تو وہ حالتِ سکر سے حالتِ صحو میں واپس آ جاتا ہے اور فنا کے بعد پھر انسانی یا انفرادی صفات اختیار کر لیتا ہے اور چونکہ اس کی شخصیت میں صفات ایزدی کا رنگ چھلکنے لگتا ہے اس لئے وہ دوسرے ہم جنسوں کے لئے اسوہ و نمونہ بن جاتا ہے یعنی وہ اپنے اعمال سے دوسروں کو یہ سبق دیتا ہے کہ وہ بھی اسی طرح صحیح معنوں میں شریعت کا اتباع کریں۔

رخصتاً از رسائل جنید بھرالہ تاریخ تصوف ۴

گویا اس مراقبہ کا تقاضا یہ ہے کہ سالک بندہ اپنے ارادہ کو اپنی پسند و ناکار سے اللہ کا ارادہ اور اس کی پسند باقی رہ جائے سالک کی پسند اللہ کی پسند کے تحت ہو جائیگی مگر وہ جس کی نشاندہی حدیث نبوی میں کی گئی ہے کہ ولا یزال عبدی بتقریب الی باننا نزل حتی احبہ فاذا احببہ کتب لہ صحبہ الذی یسمع بہ و یصلی الذی یدبر بہ و یدرہ التی بیطش بہا و حیلہ التی عیشی بہا (بخاری)

اور میرا بندہ برابر مجھ سے بندگیہ نازل قرب حاصل کرنا رہتا ہے حتیٰ کہ میں اسے محبوب بنا لیتا ہوں اور جب میں اسے محبوب بنا لیتا ہوں تو میں اس کی تمنا ہی چاہتا ہوں جس سے وہ غنی ہے اور اس کی بنیائی ہو جاتا ہوں جس سے وہ دیکھتا ہے اور اس کا ہاتھ میں جاتا ہوں جس سے وہ کسی چیز کو لیتا ہے اور اس کا پتلا بن جاتا ہوں جس سے وہ چلتا ہے۔“ مراد یہ ہے کہ سالک کے مقام احب اللہ کے لئے سالک ارادہ کے تحت حرکت کرنے لگتے ہیں۔

پروگرام ماہانہ مجلس ذکر سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ

نام شہر	دن	مقام	وقت
لاہور	پہلا جمعہ	مسجد نور داروغہ والا رومہ گھر روڈ	بعد نماز جمعہ
راولپنڈی	تیسری جمعرات	مدرسہ انوار العلوم مسجد چراغ حسین شاہ پٹی چوک	بعد نماز مغرب
اسلام آباد	آخری جمعرات	مسجد الفقراء آبپارہ	بعد نماز مغرب
میانوالی	دوسرا جمعہ	صوفی عداہانہ بلوخیل روڈ	قبل نماز جمعہ
گجرات	آخری جمعہ	کوٹھی انان اللہ لک صاحب کچہری روڈ	گیارہ بجے تا بارہ بجے دن
شاہ کوٹ	آخری جمعہ	جامع مسجد غلامنڈی	بعد نماز جمعہ
سیالکوٹ	پہلا جمعہ	۱۲۲/۱ ٹانگا غلام کپا روڈ چھاؤنی	۱۰ بجے دن
فیصل آباد	پہلی جمعرات	۶/۸ سپیلرز کاونٹی	بعد نماز مغرب
ملتان	تیسرا جمعہ	مسجد شش ہند نوار سر چھاؤنی	بعد نماز جمعہ
انگ	ہفتہ	مسجد گورنمنٹ کالج	بعد نماز مغرب
سرگودھا	تیسرا جمعہ	مسجد بلاک نمبر ۷	۹ بجے سے ۱۰ بجے تک صبح
جنگ شہر	پہلا جمعہ	ٹھنڈی مسجد باب گرنر	قبل از نماز جمعہ
جہلم	پہلا جمعہ	مسجد اترو کالج جی ٹی روڈ	بعد نماز عصر
پشاور	تیسرا جمعہ	مسجد کینٹی باغ	۹ بجے سے ۱۲ بجے دن
ڈیرہ اسماعیل خان	دوسرا جمعہ	جامع مسجد کلاں	بعد نماز مغرب
کوہاٹ	آخری جمعہ	عسکری مسجد چھاؤنی	۹ بجے سے ۱۰ بجے دن
اسیٹ آباد	پہلا جمعہ	مدرسہ تدیس القرآن کبجہ قویم	بعد نماز جمعہ
کوٹہ	پہلا جمعہ	مدرسہ تجوید القرآن بابو محمد ریلوے کالونی	۱۰ بجے دن
منظف آباد (آزار شہر)	تیسرا جمعہ	جامع مسجد رسول سیکرٹریٹ	بعد نماز مغرب

حافظ عبد الرزاق ایم اے

”خُدا یا ایں کرم بارِ دگر کُن“

گذشتہ سے پیوستہ

پہلا عمرہ: تاثرات

یہاں سے جانے کے بعد روزمرہ کی عمل زندگی میں یہ گھر کہاں نظروں کے سامنے ہوگا کہ آدمی یہی عہد دہراتا رہے ہاں یہ دست ہے مگر اس گھر کی معنوی اولاد امکانی صورت میں ہر شہر ہر گاؤں بلکہ محلہ میں نظر آتی ہے جہاں ایسے لوگ بتے ہیں جن کا رشتہ خواہ کسی درجہ میں ہو اپنے خالق سے ہے کیا یہی اچھا ہو کہ ہوا ہر دن اسی عہد کے ساتھ اس گھر کی نمائندگی کرنے والی عمارت سے شروع ہو۔

الہی! تیری توفیق کے بغیر یہ کیسے ہو سکتا ہے دوسری بات جو سمجھ میں آئی وہ چکر گمانے سے متعلق ہے کہ پتھر کی ایک چوکور عمارت کے گرد انسانوں کا ہجوم گھوم رہا ہے آخر کیوں؟ یہ عمارت چشم ظاہر میں تو ایک مکان ہے جس کا کوئی یکن نہیں مگر حقیقت یہ ہے کہ یہ توحید کا ایک امنٹ نشان ہے جسے

یعنی نماز تو آدم اور اس کی اولاد پر فرض کی گئی ہاں جب اخلاق نے نماز سے
 بیناری اختیار کی اور خواہشاتِ انسانی کے بندے بن گئے تو گمراہ ہوئے تباہ ہوئے
 لہذا ظاہر ہے کہ نماز تو آدم سے فرض چلی آ رہی ہے اور نماز کے لئے قبلہ کا ہونا عقلی
 اعتبار سے بھی لازمی امر ہے لہذا یہ گھبر تو اتنا پرانا ہے جتنا انسان پرانا ہے۔ اس
 حقیقت کا اعتراف تو باسوز و خند سمجھ جیسے متعصب عیسائی نے محمد اور محمدؐ کو اہم
 MOHAMMAD AND MOHAMMADANISM میں کر دیا اور ولیم میوڈ جیسے دشمنِ اسلام نے بھی
 LIFE OF MOHAMMAD میں کر دیا ہے۔ بہر حال یہ توحید کا قدیم ترین
 اور اہم نشان ہے اور اس کے گرد چکر لگانا اس حقیقت کے اظہار کی ایک
 صورت ہے کہ طوائف کرنے والا زبانِ مال سے یہ کہتا ہے کہ آج جس طرح یہ میرا
 مادی جسم اس حسی اور ناسوتی مظہرِ توحید کے گرد چکر لگا رہا ہے اسی طرح عمر بھر
 میری انگلیں اور آزر ریش میرے اعمال اور خیالات اس واحد مطلق کی رضا کے
 گرد گھومتے رہیں گے:

باطل دوئی پسندے حق لا شریک ہے

شرکتِ میانہ حق د باطل نہ کر قبول

پھر یہ دیکھا کہ پہلے نین چکر یوں لگانے ہیں کہ سینہ اُٹھلا ہوا ہو قدم بوں ایٹس
 جیسے یلغار ہو رہی ہے اور بازوں یوں حرکت کریں جیسے پہلوان خم ٹھوک کے
 میدان میں اترتے ہیں اس کا پس منظر تلاش کیا تو معلوم ہوا کہ حجتہ الوداع کے موقع
 پر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے حکم دیا کہ خوب اکر کے چلو کے والے یوں نہ
 کہیں کہ مدینے کی آب دہوانے اور مدینے کے لئے جانے والے نظریہ نے ان

لوگوں کو کزرد و لاغر اور سوزل بنا دیا ہے اس لئے اپنی توت کاظہار اس انداز سے
 کر رہے یعنی ایک "اکثر" تو اللہ کو مطلقاً پسند نہیں مگر باطل کے سامنے اکثر نا۔ صی
 اللہ کو پسند ہے باطل کو مرعوب کرنا بھی اللہ کو پسند ہے۔ درست مگر اب نہ یہاں
 باطل کا کوئی نمائندہ یا نمائندہ جماعت یہ نظارہ دیکھ رہی ہے اور نہ یہاں موجود ہے
 پھر اس کی کیا ضرورت؟ معلوم ہوا کہ اللہ تعالیٰ نے جہاں کائنات کا معلم محسن
 اور مدبر بنانے کے لئے نبی کریم کی ذات کو انتخاب کیا۔ وہاں اس معلم کے شاگرد
 بھی ہر طرح کے ٹسٹ لے کے معاشرہ میں سے انتخاب کر لئے اور یہ شاگرد اللہ
 پاک کو ایسے محبوب ہیں کہ ان کی ادائگی کی نقل کرنا ہی عبادت قرار دیا اور ایسی
 عبادت کہ جس کے بغیر جیسی عظیم عبادت ہی ناقص رہ جاتی ہے۔

وَالسَّابِقُونَ السَّابِقُونَ مِنَ الْمُهَاجِرِينَ وَالْأَنْصَارِ وَالَّذِينَ
 اتَّبَعُوا لَهُمْ بِإِحْسَانٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمْ وَرَضُوا عَنْهُ۔

یعنی حضور کے ان شاگردوں کی اتباع میں اپنی رضا کو محسوس کر دیا اور ان
 کی اتباع کے صلے میں ان انعامات کا اعلان فرمایا جن کو فوز عظیم قرار دیا گیا:

سوزِ صدیق و علیٰ از حق طلب

ذرۃ عشقِ نبی از حق طلب

انفوس کہ ہم نے اپنے اسلاف کو کچھ اس طرح بھلا رکھا ہے جیسے ماضی سے
 کلیتہً کٹ چکے ہوں اس لئے یہ باتیں ہمیں جھنجھوڑنے اور بیدار کرنے کے
 لئے بہت بڑا اور اہم ذریعہ ہیں:

اللَّهُمَّ اهدنا كما تحب وترضى

بارگشاہ کی کوشش کی گئی مگر وہ بار بار اہتر بار بار جب پہلا انسان کرہ ارض پر آباد ہوا۔ اس نے یہ گھر بنایا کیونکہ اسے یہاں آباد کرنے والے نے ایسا کرنے کا حکم دیا تھا۔ تاکہ اس کی اولاد کا رشتہ اپنے خالق سے قائم رہے اور ان کی توجہات کا ایک بادی مرکز ہو۔ اس کے جذبات محبت کا ایک حسی محور ہوا سے ایک مرکز پر جمع رکھنے کے لئے ایک صوری نشان ہو لوگ کہتے ہیں کہ یہ عمارت کوئی اتنی قدیم نہیں کیونکہ قرآن گواہ ہے کہ اللہ کے خلیل ابراہیم نے یہ مکان بنایا تھا۔

وَإِذْ يَرْبَعُ رَابِعًا هَيْئًا اتَّوَاعِدُ بَيْنَ يَدَيْهِ الرَّسُولَ فَقَالَ اسْمِعِ لِمَا أُنزِلُ وَيَسْمَعُ إِنَّهُ لَمِنَ السَّمْعِينَ

اگے تو الفاظ سے معافی اخذ نہیں کریا بلکہ الفاظ میں معافی داخل کرتا ہے اور وہ بھی اپنی پسند اپنی اپج کے مطابق۔ حالانکہ ان الفاظ سے ہی اس گھر کی قدامت کا اظہار ہوتا ہے کہ ابراہیم اور اسماعیل نے اسکی بنیادوں پر دیواریں اٹھائیں وہ بنیادیں جو موجود تھیں مگر امتداد زمانہ سے ان کے نشان غائب ہو چکے تھے۔ اگر یہ تسلیم کر لیا جائے کہ خلیل اللہ نے یہ مرکز تعمیر کیا تو یہ ماننا پڑے گا کہ ان سے پہلے بنی نوع انسان کو کبھی مرکز کی ضرورت ہی محسوس نہیں ہوئی۔ اور اللہ نے جتنے پیغمبر بھیجے ان کی امتوں کو ناز پڑھنے کا نہ حکم دیا نہ فرض قرار دیا۔ مگر جس نے قرآن مجید پڑھا ہو وہ کیسے مانے کیونکہ یہاں تو ارشاد ہے۔

أَوَلَيْكَ الَّذِينَ آتَيْنَاهُمُ الْكِتَابَ مِنْ قَبْلِهِمْ فَكَيْفَ يُبَدِّلُونَ آيَاتِنَا وَلَوْ كُنَّا مُنذِرِينَ
 وَمِمَّنْ دَمَلْنَا مَعَ نُوحٍ وَمِنْ ذُرِّيَّتِهِ رَابِعًا هَيْئًا وَإِسْمَاعِيلَ الْحَمِيمَ
 اگے ارشاد ہوتا ہے۔

فَخَلَّفَ مِنْ بَعْدِهِمْ خَلْفٌ أَضَاعُوا الصَّلَاةَ وَاتَّبَعُوا الشَّهْوَاتِ الْهٰٓءِلٰٓءِ